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Πρόλογος 

Η ίδια η λέξη «θέατρο» σηµαίνει τόσο την τελούµενη πράξη, όσο και το χώρο ή το ειδικό 

κτίσµα που προορίζεται για αυτή, αντίθετα από την έννοια της «κατοίκησης» που 

διακρίνεται από την «κατοικία» . (Η κατοίκηση ως ενέργεια δεν περιορίζεται στη κατοικία, 1

αφορά όλους εκείνους τους χώρους τους οποίους ο άνθρωπος οικειοποιείται, χωρίς 

απαραίτητα να διαµένει ). Ο παραστατικός χώρος, η σκηνή ορισµένη ή µη και τα άτοµα 2

που συµµετέχουν παρακολουθώντας τη δράση αποτελούν «τρία κουτιά», στα οποία και 

εµπεριέχονται σύµφωνα µε τον Sthreler . Η απλή µονοσήµαντη διάκριση δεν είναι και 3

τόσο απλή. Ωστόσο για την αρχιτεκτονική του θεάτρου είναι εφικτό να εντοπιστεί κάτι, 

ως «σύστηµα», ως σχηµατική συνοχή ή δοµική αντιστοιχία. Η παρούσα εργασία ερευνά 

τη µορφολογική εξέλιξη του ανοιχτού θεάτρου και τις υβριδικές µορφές που 

εµφανίζονται στη σύγχρονη εποχή. Στόχος η εγγύτερη εικόνα για τον ορισµό του 

θεατρικού χώρου και η διασαφήνιση της έννοιας του ανοιχτού θεάτρου, µε την εποπτεία 

της ιστορικής του εξέλιξης. Η εργασία διαρθρώνεται σε τρεις ενότητες, αρχικά 

αναλύονται οι σχετικές έννοιες θέατρο, ηθοποιός-θεατής, θεατρικός χώρος. Στο δεύτερο 

µέρος αναλύονται οι απαρχές και η εξέλιξη του θεατρικού χώρου µε γνώµονα την 

µορφολογία και στο τρίτο µέρος παρατίθενται και κατηγοριοποιούνται οι υβριδικές 

µορφές θεατρικού χώρου, µε έµφαση στον ανοιχτό χώρο παραστάσεων. Ο 

διαχωρισµός τους επιτυγχάνεται µε τη βοήθεια παραδειγµάτων, όπου η διάκριση του 

ανοιχτού - κλειστού δεν είναι ευκρινή και χρήζει η διερεύνηση των ορίων τους. 

 Μαρτινίδης Πέτρος, µεταµορφώσεις του θεατρικού χώρου: τυπικές φάσεις κατά την εξέλιξη της Αρχιτεκτονικής των θεάτρων στη Δύση, Αθήνα 19991

 Bachelard G., the poetics of space- the classic look at how we experience intimate places, Boston Press, 1994, σελ. 52

  Sthreler G., ΄Οσο υπάρχει ο άνθρωπος θα υπάρχει και το θέατρο, αποσπάσµατα σηµειώσεων στη Κουΐντα , τεύχος 213



Βιβλιογραφική ανασκόπηση 

Η σχέση θεάτρου και αρχιτεκτονικής έχει απασχολήσει πολλούς ερευνητές τόσο από το 

πρίσµα της αρχιτεκτονικής όσο και από συγγενείς τέχνες όπως η σκηνοθεσία, η 

σκηνογραφία, ο φωτισµός σκηνικού χώρου ακόµα και ο κινηµατογράφος. Καθώς η 

παραπάνω σχέση αποτελεί αρκετές φορές αντικείµενο µελέτης υπάρχει πλούσιο 

βιβλιογραφικό υλικό. Η παρούσα έρευνα στηρίζεται σε βιβλιογραφικές πηγές, 

πανεπιστηµιακές διαλέξεις, επιστηµονικά άρθρα, ερευνητικές και διδακτορικές διατριβές, 

πηγές από το διαδίκτυο και τοποθετήσεις σηµαντικών ανθρώπων του θεάτρου και της 

αρχιτεκτονικής. Η µεγάλη συλλογή πληροφορίας, συνέβαλε ώστε να υπάρχει κατά το 

δυνατό σφαιρικότερη προσέγγιση του θέµατος.  

Στόχος  

Στην παρούσα ερευνητική µελέτη εντοπίζονται οι συσχετισµοί ανάµεσα σε ανοιχτό-

κλειστό θεατρικό χώρο. Αντικείµενο αποτελεί ταυτόχρονα η διερεύνηση των ενδιάµεσων 

µορφών και η τεκµηρίωση µέσα από την ιστορική εξέλιξη της µορφής του θεατρικού 

χώρου. Τέλος παρουσιάζεται µια κατηγοριοποίηση των ενδιάµεσων µορφών του 

ευρωπαϊκού θεατρικού χώρου.  



Ερωτήµατα : 

 - Πότε ένα θέατρο χαρακτηρίζεται ανοιχτό, πότε κλειστό και ποιες είναι οι παράµετροι 

που συµβάλλουν στο διαχωρισµό τους; 

 - Ποιες είναι οι ενδιάµεσες µορφές θεατρικού χώρου και πώς αυτές κατηγοριοποιούνται; 

Μέθοδος  

Το σύνολο του ερευνητικού υλικού συλλέχθηκε κατόπιν βιβλιογραφικής έρευνας και 

µελέτης ακαδηµαϊκών συγγραµµάτων και διαδικτυακών πηγών. Επιλέχθηκε η 

ερµηνευτική ερευνητική µέθοδος, προκειµένου να απαντηθούν τα παραπάνω 

ερωτήµατα. Μελετήθηκε η ιστορική πορεία του θεατρικού χώρου, που είχε ως 

αποτέλεσµα την εµφάνιση των σύγχρονων µορφών του και έρευνες - συµπεράσµατα, 

που κατέγραψαν µελετητές όλων των σχετικών επιστηµονικών και καλλιτεχνικών πεδίων. 



Κεφάλαιο 1_ Η έννοια του θεάτρου και 

προσδιορισµός ανοιχτού θεάτρου 

1.1  Το θέατρο ως τέχνη και ως χώρος                                                         

Ο Ζαν Λουί Μπαρρώ, παροµοιάζει το θέατρο µε «παιχνίδι που δηµιουργεί µέσα στο 

χώρο τη ζωή, χρησιµοποιώντας ως µέσο το ανθρώπινο όν» . 4

Ετυµολογικά η λέξη θέατρο, προέρχεται από το αρχαιοελληνικό ρήµα «θεάοµαι», που σε 

σύγχρονη µετάφραση αποδίδεται ως «παρατηρώ, βλέπω κάτι µε προσοχή» . Στις µέρες 5

µας χρησιµοποιείται και µε την ευρεία της έννοια προκειµένου να εκφράσει τα 

λογοτεχνικά έργα που αναπτύσσονται µε την µορφή διαλόγου. Ταυτόχρονα εκφράζει τη 

δραµατοποίηση ενός µύθου επί σκηνής, καθώς και το κτίριο που στεγάζει αυτή και τους 

θεατές της. Πρόκειται για µία πολυσήµαντη έννοια, που συνδέεται άµεσα µε την έννοια 

εξαπάτησης. Ως τέχνη έχει γνωρίσει αναρίθµητες διαφοροποιήσεις ανάλογες µε το 

χρόνο και το χώρο, ενώ ως σύνθετο πολιτιστικό φαινόµενο, που αντικατοπτρίζει τη 

πραγµατικότητα της εποχής του, συνεχίζει να εξελίσσεται. 

Στόχος του θεάτρου ως τέχνη είναι η αλληλεπίδραση των ηθοποιών, που 

αντιπροσωπεύουν µια εναλλακτική πραγµατικότητα και η επίτευξη ενός «κοινόχρηστου 

επικοινωνιακού κώδικα που να βοηθά στην ταύτιση του θεατή µε όσα θεάται» . 6

Χαρακτηρίζεται ως οµαδική µορφή τέχνης, καθώς απαιτείται µια «φανταστική 

συµπαιγνία» θεατών και ηθοποιών . Για πολλούς µελετητές και καλλιτέχνες η «ουσία» του  7

θεάτρου συνίσταται στην εξής σχέση: Ένα άτοµο Α (ηθοποιός) υποδύεται έναν ρόλο Β 

ενώ ο Γ (θεατής) παρακολουθεί.  

Πέρα από την παραπάνω σχέση, σηµαντικό ρόλο κατέχει και η έννοια του χώρου, που 

τελείται η δραµατουργία και σχετίζεται είτε άµεσα και συµµετοχικά, είτε έµµεσα . Το χωρικό 8

πλαίσιο που εκτυλίσσεται µία παράσταση, εκ δοµής συνηθίζει να διαχωρίζει ή να ορίζει 

την περιοχή δράσης του θεάµατος και την περιοχή θέασης του κοινού. Ο διαχωρισµός 

αυτός δεν είναι πάντα διακριτός καθώς η δράση των ηθοποιών καθορίζεται από τις 

εκάστοτε σκηνοθετικές οδηγίες, που ενδέχεται να ανατρέπουν τα όρια σκηνής- θεατών.  

Από τη γέννηση του, προορίζεται να λάβει χώρα σε τρεις διαστάσεις και να µεταφερθεί 

σε σκηνή. Το θεατρικό οικοδόµηµα διαθέτει την ικανότητα να µετατρέπεται σε ένα ρευστό 

βιωµατικό πλαίσιο, µε τη συµβολή πάντα όµορων τεχνών όπως η σκηνογραφία.  Τα 9

ασαφή όρια πραγµατικότητας και έργου, σε συνδυασµό µε τις ιδιαιτερότητες του 

χρόνου, του χώρου και τη συλλογικότητα της παραγωγής καθιστούν το θεατρικό 

φαινόµενο διαχρονικό. 

  µτφρ. Φωστιέρης Αντώνης, Ζαν Λουι Μπαρό: για έναν ορισµό του θεάτρου, πρώτη δηµοσίευση τετράδια θεάτρου έρευνας, περιοδική έκδοση, τεύχος 1, 19804

 Μαρτινίδης Πέτρος, µεταµορφώσεις του θεατρικού χώρου: τυπικές φάσεις κατά την εξέλιξη της Αρχιτεκτονικής των θεάτρων στη Δύση, Αθήνα 1999, σελ. 30-315

 Πατσαλίδης Σάββας, «Ο Freud και η προβληµατική του «Εγώ», Θέατρο και θεωρία, Θεσσαλονίκη, 2000, σελ.2726

 Χ. Τζοβλά & Χ. Χαρατσάρη, Διάλεξη “το θέατρο: χώρος κίνησης των βλεµµάτων7

 Balme C., Εισαγωγή στις Θεατρικές Σπουδές, εκδ. Πλέθρον, 2010, σελ. 148

 Παπαγεωργίου Ι., Δραµατουργική ανάλυση Ι – Κείµενα της κλασσικής δραµατουργίας, Πανεπιστήµιο Πατρών Σχολή Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών – Τµήµα Θεατρικών Σπουδών, 2013, σελ. 10-119



Μορφολογία 

Σύµφωνα µε τον Πήτερ Μπρουκ, οποιοσδήποτε κενός χώρος µπορεί να αποτελέσει 

σκηνικό χώρο µιας θεατρικής παράστασης, αρκεί να υπάρχει ένας άνθρωπος που τον 

διασχίζει και ένας που παρακολουθεί . 10

Ο σχεδιασµός παραστατικών χώρων ακολουθεί την εξέλιξη και τις ανάγκες της 

θεατρικής τέχνης. Η θεατρική αρχιτεκτονική έχει ως πρωταρχικό µέληµα την κάλυψη των 

αναγκών της θεατρικής τέχνης, µε την ταυτόχρονη εξυπηρέτηση του κοινού της.  Ο 

θεατρικός χώρος, ταυτόχρονα µε τις ανάγκες του κοινού του, αντικατοπτρίζει και τη 

κοινωνική κατάσταση της εποχής του. Παράδειγµα αποτελούν οι αµφιθεατρικοί 

παραστατικοί χώροι της δηµοκρατικής αρχαιοελληνικής κοινωνίας του 5ου αιώνα π.Χ. 

και οι αυστηρά ιεραρχηµένες και διαχωρισµένες µε θεωρεία και εξώστες Ευρωπαϊκά 

θέατρα του 18ου αιώνα µ.Χ. . 11

    

 Νεγκρίν Ν., Η αρχιτεκτονική ως σκηνοθέτης, Διπλ. εργασία, ΕΜΠ, 2016, σελ. 3210

 Κακουδάκη Τ. & Απέργη Π., Θέατρο - θεατρική παιδεία, εκδ. ΙΔΕΚΕ, 2008, σελ. 1511



1.2 Τυπολογίες  

Ανεξαρτήτως των ορίων του χώρου ή την ύπαρξη κτιρίου, η θεατρική παράσταση 

λαµβάνει χώρα σε ένα προσδιορισµένο χώρο για αυτή και τους θεατές της. Η 

κατηγοριοποίηση των θεατρικών χώρων είναι µια σύνθετη διαδικασία καθώς το πλήθος 

των κριτηρίων που παρουσιάζουν είναι πιθανό να οδηγήσει σε πολλές και διαφορετικές 

κατηγορίες. Τέτοια κριτήρια µπορεί να είναι εκτός από την ύπαρξη ή όχι στέγης, το είδος 

θεάµατος που φιλοξενούν (π.χ αίθουσα θεάτρου, όπερας), το πλήθος θεατών που 

δύναται να δεχτούν και ο διαχωρισµός που προκύπτει από την σχέση θεατή-θεάµατος. 

Οι παραστατικοί χώροι κατατάσσονται σε τρεις βασικές κατηγορίες: α) τα ανοιχτά (π.χ 

ελληνικών και ρωµαϊκών χρόνων) και κλειστά θέατρα (µετά τον Μεσαίωνα), β) ανάλογα 

της σχέσης θεατή-θεάµατος (σε µετωπικά, σχήµατος Π, αµφιθέατρο, κυκλικής διάταξης 

και τυχαίας θέσης), και γ) σε µεγάλης χωρητικότητας- µέσης και µικρά, µε συνήθως 

πειραµατικό περιεχόµενο που απευθύνεται σε µικρότερο µέρος πληθυσµού .      12

 

Με βάση τη θέση που καταλαµβάνει το κοινό σε σχέση µε το χώρο της σκηνής, 

προκύπτουν τέσσερις βασικές τυπολογίες.  

Αρχικά το σαφές µετωπικό όριο ανάµεσα σε κοινό και θέαµα, τέτοιου τύπου 

µορφολογικό χαρακτήρα παρουσιάζει το θέατρο προσκηνίου ή ιταλικού τύπου. Πλήθος 

καινοτοµιών στην αρχιτεκτονική του θεατρικού χώρου και στο χώρο της σκηνογραφίας, 

οφείλονται στην ιταλική Αναγέννηση. Η σκηνή µε την αψίδα του προσκηνίου, το 

µηχανικό σύστηµα του Τορέλι, οι νεοκλασικοί κανόνες δραµατικής δοµής, η όπερα και η 

commedio dell’arte εµφανίζονται αυτή την εποχή και έµελλε να επηρεάσουν το 

ευρωπαικό θέατρο για τα επόµενα διακόσια χρόνια. Το πρώτο θέατρο προσκηνίου 

χτίστηκε το 1618 στην Πάρµα της Ιταλίας . Το έργο είχε αναλάβει ο Giovanni Battista 13

Aleotti. Πρόκειται για µία ξύλινη ορθογωνική αίθουσα µε µήκος 87 µέτρα, 32 µέτρα 

πλάτος και 22 µέτρα ύψος. Το θέατρο Farnese διαθέτει δεκατέσσερις σειρές σε σχήµα U 

και δύναται να φιλοξενήσει έως 3.000 θεατές. Το µήκος της σκηνής φτάνει τα 40µέτρα και 

το άνοιγµα της στα 12 µέτρα . Οι µπαρόκ επιρροές στο κλασικό ελληνορωµαϊκό 14

θεατρικό χώρο, µε την µετωπική σχέση θεατή-δράσης αποτελούν τα κύρια 

χαρακτηριστικά της πρώτης τυπολογίας, που συνεχίζει την κατεστηµένη παράδοση 

 Κακουδάκη Τ. & Απέργη Π., Θέατρο - θεατρική παιδεία, εκδ. ΙΔΕΚΕ, 2008, σελ. 7-812

 Avagnina Elisa, Il Teatro Olimpico Vicenza, Marsilio, Venezia 201113

 Avagnina Elisa, Il Teatro Olimpico Vicenza, Marsilio, Venezia 201114

Εικ 1.1 τύποι θεατρικής διάταξης 

Εικ 1.2 Teatro Farnese αξονοµετρικό (αρισ.),  κάτοψη (δεξ.)



θεατρικής διάταξης στη Δύση. Επιπλέον χαρακτηριστικά της που ενδέχεται να 

απουσιάζουν ανά περιόδους ή σκηνοθετικές οδηγίες είναι η προβολή ενός 

υπερυψωµένου προσκηνίου µε pit ορχήστρας, εξέδρα ή εκτεταµένη προσκηνή/αpron 

stage . Η σκηνή στη ροή του χρόνου εξελίσσεται χωρικά και καθ’ ύψος λόγο νέων 15

τεχνολογικών σκηνικών µέσων καταλήγοντας σε µία άτυπη µορφή κύβου. Η αναλογία 

µεταξύ των δύο βασικών στοιχείων της τυπολογίας ποικίλουν, µε συνηθέστερη υπεροχή 

του χώρου θεατών . 16

Η εξέλιξη που πιθανότατα προέρχεται από το ελισσαβετιανό θέατρο και δεύτερη 

τυπολογία παραστατικού χώρου είναι το θέατρο ανοιχτής σκηνής . Μετά από αρκετά 17

χρόνια που κυριαρχούσε το θέατρο προσκηνίου, εκπρόσωπος πλέον του θεάτρου 

γίνεται ο λόγος- το κείµενο. Σύµφωνα µε τον R. Southern “ανοιχτή σκηνή” θεωρείται αυτή 

που είναι ανοιχτή από τις τρεις πλευρές της, ενώ η τέταρτη αποτελεί το µοναδικό όριο 

µεταξύ κοινού και παρασκηνίων, καθώς και είσοδο-έξοδο των ηθοποιών στη σκηνή . Η 18

διάταξη αυτού του τύπου ενισχύει τη σχέση θεατή-ηθοποιού, φέρνοντας στο κέντρο του 

χώρου τη δράση. Όπως υποδηλώνει και ο όρος “thrust stage” (ανοιχτή σκηνή) το 

µέρος της σκηνής που τοποθετείται στο κέντρο και συναντάται σε σχήµατα όπως 

τετράγωνο, ηµικυκλικό ή µισό πολύγωνο. Στο θέατρο αυτό, οι τρεις πλευρές του “κύβου” 

σκηνής περιβάλλονται από θεατές σε αµφιθεατρική διάταξη, ενώ στην τέταρτη 

τοποθετούνται σκηνικά .   19

Στο κυκλικό θέατρο ή θέατρο αρένα η κάτοψη απεικονίζει συνήθως ένα συµµετρικό 

σχήµα. Η τυπική κάτοψη του είναι  κυκλική ή κανονικού πολυγώνου µε κυκλική σκηνή στο 

κέντρο της. Οι θεατές βρίσκονται στην περιφέρεια της κυκλικής σκηνής, σε άµεση επαφή 

µε το θέαµα που διαδραµατίζεται µπροστά τους. Σηµαντικό πλεονέκτηµα αυτού είναι το 

πλήθος των θεατών που έχουν την δυνατότητα να βρίσκονται κοντά στη σκηνή, ενώ 

κύριο µειονέκτηµα του η δυσκολία παρουσίας διδιάστατων σκηνικών ή σκηνικών 

µεγάλου ύψους. Η κίνηση των ηθοποιών περιορίζεται στο µέρος της σκηνής ενώ η 

είσοδος και η έξοδος τους επιτυγχάνεται από τους διαδρόµους µεταξύ των καθισµάτων 

που χρησιµοποιεί και το κοινό . 20

 Μπάρκας Ν., Μέθοδοι αναπαραστάσεων της ακουστικής λειτουργίας θεατρικών και συναυλιακών χώρων: όρια αξιοπιστίας και ιδεολογικά στερεότυπα, συλλογ. Τόµος, εκδ. Futura, Αθήνα, 2006, σελ.3 15

 Τζιοβλά Χ. & Χαρατσάκη Χ., το θέατρο: χώρος κίνησης των βλεµµάτων, διάλεξη 07/2021, σελ. 6916

 Μπάρκας Ν., Μέθοδοι αναπαραστάσεων της ακουστικής λειτουργίας θεατρικών και συναυλιακών χώρων: όρια αξιοπιστίας και ιδεολογικά στερεότυπα, συλλογ. Τόµος, εκδ. Futura, Αθήνα, 2006, σελ.3 17

 Λαζαρίνα Ε., Η αρχιτεκτονική της επιτέλεσης και του θεατρικού χώρου, ερευν. εργασία, ΑΠΘ, Φεβρουάριος, 2021, σελ.84 18

 Τheatre Design, theatre design 101/stage types-thrust, 200619

 Τheatre Design, theatre design 101/stage types-thrust, 200620

Εικ 1.3 σχηµατική παράσταση τυπολογίας σκηνής 



1.3 Προσδιορισµός ανοιχτού και κλειστού θεάτρου  

Ως άλλη µορφή τέχνης, το θέατρο συνδέεται αναµφισβήτητα µε έννοιες του χώρου. Το 

πλήθος µορφών που έχει υιοθετήσει καθόλη την ιστορική του πορεία και οι 

διαµορφώσεις που έχει υποστεί, µαρτυρούν την ανάγκη του ανθρώπου για σύνδεση µε 

το θέαµα και τη σχέση που αυτός αποκτούσε µε τη δράση, στην εκάστοτε χρονική 

περίοδο. Τεκµήρια της παραπάνω θέσης αποτελούν τα παραδείγµατα θεατρικών 

χώρων που αναλύονται στα ακόλουθα κεφάλαια της εργασίας. Ο χώρος, ο χρόνος, η 

µνήµη ακόµα και έννοιες όπως η δηµοκρατία και η τραγικότητα της ύπαρξης, 

αποτυπώνονται έµπρακτα στις τρεις διαστάσεις των παραστατικών χώρων και τα 

µεταξύ τους όρια .  21

Η διάκριση και ο ακριβής προσδιορισµός του ανοιχτού ή υπαίθριου θεατρικού χώρου 

και του κλειστού χώρου είναι εύκολοι. Εξ ορισµού υπαίθριος χαρακτηρίζεται ο ασκεπής 

χώρος. Ο χαρακτηρισµός ωστόσο ενός παραστατικού χώρου, σε εσωτερικό ή 

εξωτερικό, αφορά και επιµέρους στοιχεία που διαθέτει όπως η σχέση του µε το 

περιβάλλον (φυσικό φως, εξωτερικοί ήχοι, οπτικές φυγές εντός ή εκτός του χώρου) και 

πως αυτή αποτυπώνεται αρχιτεκτονικά. Ο ανοιχτός - υπαίθριος παραστατικός χώρος 

εµφανίστηκε πρώτος χρονολογικά και άκµασε κατά την ελληνιστική και ρωµαϊκή 

περίοδο. Βασικός λόγος που προηγήθηκε χρονολογικά είναι οι οικοδοµική τεχνολογία 

της εποχής. Το πρότυπο αυτό διατηρήθηκε, µε διάφορες µεταµορφώσεις ανά τους 

αιώνες, ενώ χαρακτηριστικότερο και ιστορικά πολύτιµο παράδειγµα τέτοιου χώρου 

αποτελεί το θέατρο του Διονύσου (πιθανόν του 6ου αιώνα π.Χ.), που βρίσκεται στις 

παρυφές του λόφου της Αθηναϊκής ακρόπολης. Το θέατρο του Διονύσου αποτελεί έναν 

απόλυτα ανοιχτό-υπαίθριο χώρο παραστάσεων, µε µοναδικό στεγασµένο χώρο το 

προσκήνιο. Η επιλογή της τοποθεσίας και η άµεση επικοινωνία µε το περιβάλλον δεν 

αποτελούν τυχαίο γεγονός. Η φυσική κλίση του εδάφους εξυπηρετεί ταυτόχρονα την 

οπτική επαφή των θεατών µε το θέαµα και την ακουστική ιδιότητα του χώρου. Η επιλογή  

 

 

 Παστρικού Ε., Τα κτίρια υποκρίνονται/ όταν τα κτίρια αποκτούν προσωπεία- ο κύκλος της επανάχρησης στην θεατρική δραµατουργία, διάλεξη , ΕΜΠ, Ιούνιος 2021, σελ. 621

Εικ. 1.5 κάτοψη θεάτρου Ολίµπικο  

Εικ 1.4 θέατρο Διονύσου 



απουσίας ορίων στο κοίλον µε τον “εξω-παραστατικό” χώρο οφείλεται στο λειτουργικό 

πρόγραµµα το οποίο εξυπηρετεί, καθώς οι δραµατικοί αγώνες διαρκούσαν έως τη δύση 

του ηλίου και οι θεατές είχαν τη δυνατότητα να εισέλθουν ή να αποχωρούν κατά τη 

διάρκεια τους. Τέλος το φυσικό τοπίο, οι εξωτερικοί ήχοι και οι µυστηριακή ατµόσφαιρα 

(συνήθως πλησίον του θεατρικού χώρου βρισκόταν το ιερό) συνέβαλαν στη 

τελετουργία των δραµατικών αγώνων.  

Δείγµατα κλειστών θεατρικών χώρων άρχισαν να εµφανίζονται πολύ αργότερα στην 

περίοδο της Αναγέννησης. Οι τεχνολογικές εξελίξεις της εποχής επέτρεψαν τη 

δηµιουργία του πρώτου κλειστού θεατρικού χώρου. Έτσι το 1585 εγκαινιάστηκε το 

θέατρο Ολίµπικο στη Βιτσέντζα της Ιταλίας. Μπορεί µε τις σύγχρονες αρχιτεκτονικές και 

τεχνολογικές γνώσεις, η δηµιουργία κελύφους µε τέτοιου είδους απαιτήσεις να µοιάζει 

υλοποιήσιµη, αλλά µερικούς αιώνες πριν αποτελούσε µείζον ζήτηµα. Πέρα από την 

ανάγκη κάλυψης αποστάσεων µεγάλου µήκους χωρίς στηρίξεις, πρόβληµα αποτελούσε 

και η ακουστική και η οπτική άνεση των θεατών. Πρόκειται για έναν παραστατικό χώρο 

απόλυτα διαχωρισµένο από το περιβάλλον του, που συγκεντρώνει στο εσωτερικό του 

κέλυφος τους θεατές. Η δραµατική ατµόσφαιρα επιτυγχάνεται µε τεχνητά µέσα 

(ελεγχόµενος φωτισµός και αργότερα χρήση ηλεκτρονικών ηχητικών µέσων).  



Κεφάλαιο 2_  Η εξέλιξη του θεατρικού χώρου- 

Ιστορική αναδροµή: από τη γέννηση του έως τον 21 αι. 

2.1  Η καταγωγή του θεάτρου 

Εκεί που όλα ανακυκλώνονται, ένα τέλειο γεωµετρικό στοιχείο ο κύκλος, υιοθετείται για 

να περιγράψει τον χρόνο, την ανθρώπινη ζωή και την οργάνωση των ανθρώπων σε 

κοινωνίες. Μια πιθανότατα πρώτη µορφή θεατρικού χώρου εµφανίζεται µε το 

γεωµετρικό σχήµα του κύκλου, χάρη στα πολλαπλά νοήµατα που του έχουν αποδοθεί . 22

 Πέρα από την θεατρική πραγµατικότητα, το σχήµα του κύκλου έχει συνδεθεί άρρηκτα µε 

την ανθρώπινη επικοινωνία και το κοινωνικό σύνολο. Εποµένως ένα τέτοιο 

«επικοινωνιακό» σχήµα είναι λογικό να εµφανίζεται σε κάθε είδους µορφή επικοινωνίας, 

που αφορά είτε προφορικό λόγο, είτε γραπτό. Το θέατρο εκ φύσεως, έχει σκοπό την 

επικοινωνία νοηµάτων έµµεσων ή άµεσων µε τους δέκτες του (θεατές) . Μέσα από την 23

µελέτη της ιστορίας της δραµατουργίας, εντοπίζεται από την εποχή της 

παλαιοντολογίας, περίπου 120 αιώνες πριν, όπου πιθανολογείται ότι οι άνθρωποι 

συγκεντρώνονται περιµετρικά της φωτιάς αναπαράγοντας σκηνές κυνηγιού . Έτσι µε 24

σηµείο αναφοράς την εστία (ή κέντρο του κύκλου) οργανώνονται οι πρώτες 

συναθροίσεις. Αυτός ο αδόµητος θεατρικός χώρος που εµφανίζεται, δεν διαχωρίζει 

διακριτά τους θεατές, από το θέαµα και κύρια αιτία αυτού, η συµµετοχική διαδικασία των 

θεατών στο δρώµενο.    

 Μαρτινίδης Π., Μεταµορφώσεις του θεατρικού χώρου: τυπικές φάσεις κατά την εξέλιξη της αρχιτεκτονικής των θεάτρων στη δύση, εκδ. Νεφέλη, Αθήνα, 1999, σελ. 44 22

 Παπαγεωργίου Ι., Δραµατουργική ανάλυση Ι – Κείµενα της κλασικής δραµατουργίας, Πανεπιστήµιο Πατρών Σχολή Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών – Τµήµα Θεατρικών Σπουδών, 2013, σελ. 58-5923

 Μαρτινίδης Π., Μεταµορφώσεις του θεατρικού χώρου: τυπικές φάσεις κατά την εξέλιξη της αρχιτεκτονικής των θεάτρων στη δύση, εκδ. Νεφέλη, Αθήνα, 1999, σελ. 2424



Αναφορές σχετικά µε τη γέννηση του θεάτρου, την αποδίδουν νοµοτελειακά στις 

διονυσιακές τελετές µε τη διαδοχική προσθήκη υποκριτών στο Χορό . «Θέατρο» αρχικά 25

ονοµαζόταν το ακροατήριο και αργότερα ο τόπος παραστάσεων µε τα κτίσµατα που 

απαιτεί. Τέτοιοι ειδικά διαµορφωµένοι χώροι, προορισµένοι για θρησκευτικές τελετές 

εµφανίζονται ήδη από την µινωική εποχή . Οι παραπάνω τελετές της µινωικής εποχής 26

λαµβάνουν χώρα εντός αλλά και εκτός ανακτορικών συγκροτηµάτων, σε υπαίθρια ιερά. 

Το ανάκτορο της Κνωσού είναι ένα µοναδικό δείγµα που αποδεικνύει στοιχεία κτιστών 

εξεδρών, µε λειτουργία χοροστασίου το 1400 π.Χ. .    27

Κατάλοιπα Μινωικών ανακτόρων φανερώνουν τα αρχαιότερα θεατρικά οικοδοµήµατα, 

καθώς φαίνεται ότι αποτελούσαν πολυλειτουργικούς χώρους, προορισµένοι όχι µόνο 

για θρησκευτικές τελετές, αλλά και αθλητικούς αγώνες, θεάµατα χορού, γυµναστικές 

επιδείξεις και παρουσιάσεις ασµάτων. Ο θεατρικός χώρος του ανακτόρου της Κνωσού 

εµφανίζει σχεδόν ορθογωνική κάτοψη, µε τετράγωνο χώρο δράσης την απόληξη των 

βαθµίδων. Ο χώρος δράσης (σκηνή) διαχωρίζεται από το πλακόστρωτο δάπεδό του, 

ενώ οι βαθµίδες έχουν χαµηλό ύψος και µεγάλο πλάτος, λειτουργώντας και ως θέσεις. 

Αντιδιαµετρικά της “σκηνής” εντοπίζονται ίχνη έξι λίθινων θρόνων. Η χωρητικότητα του 

υπολογίζεται στα 500 άτοµα . 28
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 Σφακιανάκη Κ., Η Μινωική θρησκεία κατά τη Νεοανακτορική περίοδο 1700 π.Χ.- 1450 π.Χ., διπλωµατική εργασία ΑΠΘ, Θεσσαλονίκη, 2010, σελ. 105-10627

 Cailler P.& Cailler D.,’les Théâtres greco-romains de Grèce”, 1966  28

Εικ. 1.6 µινωικό ανάκτορο Κνωσού 

Εικ 1.7 κάτοψη ανακτόρου Κνωσού 



  2.2  Το αρχαίο ελληνικό θέατρο και η ελληνιστική εποχή  

Από τα τέλη του 6ου αιώνα πιθανολογείται η ύπαρξη κατ΄αγρών Διονυσίων και η 

ύπαρξη εφήµερων θεατρικών χώρων, οι περιοχές των οποίων ήταν ορατά τοπόσηµα . 29

Ήδη από την αρχαϊκή εποχή οι δραµατικοί αγώνες και οι µουσικές τελετές θρησκευτικού 

χαρακτήρα, δηµιούργησε κυρίως στην Αθήνα, την ανάγκη ανέγερσης χώρων 

παραστάσεων που καθορίζονται για τη φιλοξενία τέτοιων λειτουργιών . Το  30

χαρακτηριστικότερο αρχιτεκτονικό πρότυπο υπαίθριου θεατρικού οικοδοµήµατος, της 

κλασικής εποχής είναι το θέατρο του Διονύσου.  

Το 403 π.Χ. η εκκλησία του Δήµου, πραγµατοποιεί την πρώτη συνέλευση στο θέατρο του 

Διονύσου, για την αποκατάσταση της δηµοκρατίας, µετά την αποµάκρυνση των 

Τριάντα Τυράννων . Το πρώτο µόνιµο λοιπόν οικοδόµηµα ψυχαγωγικών και 31

τελετουργικών λειτουργιών στην Αθήνα του 5ου αιώνα, βρίσκεται στο νοτιοανατολικό 

σηµείο του λόφου της Ακρόπολης, πλησίον του διονυσιακού ναού . Το “ Λαός 32

αγείρειν”, σύµφωνα µε τον Π. Μαρτινίδη, ενέχει στον ορισµό του και την έννοια της 

κυκλικής διάταξης του πλήθους . Για το Διονυσιακό θέατρο ο κυκλικός 

προκαθορισµένος κεντρικός χώρος δράσης (η ορχήστρα) έχει περίπου 26 µέτρα 

διάµετρο. Η έντονη κλίση του λόφου αποτελεί το χώρο του κοινού (κοίλον). Από την 

απέναντι πλευρά του κοινού, βρίσκεται ο χώρος σκηνής µε φόντο τον ναό, όπου η 

διαφορά στάθµης τους δηµιουργεί ένα πρανές λεγόµενο “χείλος της αβύσσου”, που 

εξυπηρετεί την εξέλιξη του µύθου .    33

Οι θεατρικοί χώροι του 5ου αιώνα π.Χ. εµφανίζουν ορισµένα κοινά στοιχεία όπως η 

αξιοποίηση της φυσικής κλίσης του εδάφους στο “κοίλο”, η ευθύγραµµη µορφή των 

ξύλινων αρχικά εδωλίων και η επιλογή τοποθεσίας κοντά σε ναό. Παραµένουν 

εποµένως πιστά στα τρία βασικά αρχιτεκτονικά τους µέρη (ορχήστρα, κοίλον και 

σκηνή). Τα κτίσµατα αυτά ωστόσο παρουσιάζουν και διαφοροποιήσεις που απορρέουν 

κυρίως από τις οικονοµικές δυνατότητες, τις τοπογραφικές ιδιαιτερότητες και τις 

λειτουργικές ανάγκες σε κάθε περιοχή .   34

 Pickard- Cambridge, 2011, p. 6329
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Εικ. 1.8 θέατρο  Διονύσου 



Ο θεατρικός χώρος σύµφωνα µε τον Αριστοτέλη αποτελεί µια όχι και τόσο σηµαντική 

παράµετρο για την εξέλιξη του µύθου, την οποία δεν έθιξε, υποστηρίζοντας µια 

πρωτοποριακή αντιµετώπιση. Ενώ έδωσε, περισσότερη προσοχή στο λόγο και το 

ρυθµό, για την επίτευξη του σκοπού της τραγωδίας. Ταυτόχρονα σύµφωνα µε τον ίδιο, 

θέατρο ορίζεται ως η µίµηση µια πράξης και όχι η πράξη καθεαυτή . Σύγχρονοι 35

µελετητές εντοπίζουν τη συµβολή του χώρου στην επίτευξη του σκοπού, καθώς κατά τη 

διάρκεια της “µίµησης” η αίσθηση του χώρου, βοηθά στη νόηση και την ενεργοποίηση 

συναισθηµάτων στους θεατές .   36

Η µίµηση των πράξεων που δηµιουργεί συναισθήµατα στους θεατές της εξαρτάται πέρα 

από τη σχέση θεατή-ηθοποιού και από τη σχέση θεατή-θεατή. Η “κάθαρση” επέρχεται 

καθολικά, εντός και εκτός σκηνής για το κοινό και τους ηθοποιούς . Ένα από τα 37

σηµαντικότερα θέατρα της ελληνιστικής εποχής, που αποτελεί ζωντανή µαρτυρία είναι 

το θέατρο της Επιδαύρου. Χρονολογείται στο 300 π.Χ. περίπου, είναι έργο του 

αρχιτέκτονα Πολύκλειτου και βρίσκεται πλησίον του Ασκληπείου της αρχαίας πόλης της 

Επιδαύρου . 38

 Όπως προαναφέρεται τα θεατρικά οικοδοµήµατα της εποχής διαθέτουν τρία βασικά 

αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά. Έτσι και στο θέατρο της Επιδαύρου ο χώρος των θεατών- 

το κοίλον βρίσκεται σε κεκλιµένη άκρη του λόφου. Τα καθίσµατα είναι χτισµένα µε 30 

εκατοστά απόσταση από το δάπεδο, διευκολύνοντας την οπτική συνέχεια των θεατών 

µε την σκηνή αλλά και τους “συνθεατές” τους . Η ορχήστρα βρίσκεται στο κέντρο, ενώ 39

πίσω της εµφανίζεται η σκηνή µε το προσκήνειο. Σε κοινονοστοιχία του προσκηνίου 

στηρίζεται µια επίπεδη οροφή, απόρροια της θεατρικής εξέλιξης, που επιτρέπει την 

εµφάνιση υπερυψωµένων ηθοποιών.       
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 Μαρτινίδης Π., Μεταµορφώσεις του θεατρικού χώρου: τυπικές φάσεις κατά την εξέλιξη της αρχιτεκτονικής των θεάτρων στη δύση, εκδ. Νεφέλη, Αθήνα, 1999, σελ. 64-6539



2.3 Το Ρωµαϊκό θέατρο 

                 “Από το απέριττο ανοικτό ελληνικά θέατρο στο βαρύ, κλειστό ρωµαϊκό.” 

(Πορτελάνος Α.,εφηµ. Καθηµερινή, 1999, σελ 3) 

 Οι Ρωµαίοι φαίνεται ότι θαύµασαν και προσπάθησαν να µιµηθούν την αρχαιοελληνική 

δραµατουργία και την αρχιτεκτονική της. Εξέλιξαν εποµένως τη µοναδική αναφορά που 

είχαν σε χώρο παράστασης, το θεατρικό οικοδόµηµα της κλασικής εποχής. Παρόλα 

αυτά το θέαµα έχασε το διδακτικό του χαρακτήρα, ενώ πλέον η ψυχαγωγία και οι γιορτές 

βιώνονται ως “νόµιµες παρεκτροπές”, µε κοινό .  40

Οι κατασκευαστικές κατακτήσεις της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας έδωσαν στα κτίρια του 

θεατρικού χώρου διαφορετική όψη από τη µέχρι τότε γνώριµη. Η κύρια διαφορά µε την 

ελληνική περίοδο ήταν η “απελευθέρωση” από παραδόσεις-δεσµεύσεις που αφορούν 

τον προσανατολισµό του βάση δραµατουργίας και από κατασκευαστικές δυσκολίες. 

Χάρη στην εξέλιξη της αρχιτεκτονικής τεχνολογίας της εποχής (οπτόπλινθους, 

λιθοδέµατα) το κτίριο µπορεί να είναι “ελεύθερα” τοποθετηµένο .  41

Όσον αφορά τη δοµή του, το ρωµαϊκό θεατρικό οικοδόµηµα διατηρεί τη βασική δοµή µε 

τα τρία χαρακτηριστικά στοιχεία του αρχαιοελληνικού, πλέον σε ένα ενιαίο επίπεδο κτίριο. 

Η αποδυνάµωση του ρόλου του χορού, οδηγεί µοιραία στο χωρικό περιορισµό της 

ορχήστρας και την εµφάνιση κοίλων 180 µοιρών,  µε σκοπό το “πλησίασµα” θεατών-

ηθοποιών. Το σχήµα της παρουσιάζεται στο πλήθος των διατηρηµένων παραδειγµάτων 

ως ηµικύκλιο και σε ορισµένες περιπτώσεις έχουν προστεθεί χαµηλές βαθµίδες, 

περιορίζοντας ακόµη περισσότερο το χώρο της. Το κοίλο (cavea) συνεχίζει µε τον ίδιο 

λειτουργικό ρόλο. Η µεγάλη καινοτοµία της εποχής που οφείλεται σε κατασκευαστικές 

κατακτήσεις της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας, αφορά την υποδοµή του χώρου την θεατών. 

Πλέον η φυσική κλίση λόφων, δεν είναι απαραίτητη και η άνεση της οπτικής φυγής 

δίνεται µε τεχνητά µέσα. Το οικοδόµηµα διαθέτει ακτινωτά διατεταγµένες τοιχοποιίες  

(fornici) που δηµιουργούν στεγασµένους διαδρόµους και µαζί µε τους οµόκεντρους 

τοίχους (ambulacri), στερεώνουν το νέο κοίλο. Η οριζόντια κίνηση των θεατών 

επιτυγχάνεται µε τα διαζώµατα (συνήθως τρία: ima, media και summa cavea), όπως 

και στο ελληνικό πρότυπο και η κίνηση καθ’ ύψος µε κλίµακες. Ο “κοινωνικός” 

διαχωρισµός είναι ορατός και στη ρωµαϊκή περίοδο, έτσι θέσεις επισήµων (proedria) 

έχουν παρατηρηθεί σε διατηρηµένα παραδείγµατα. Βρίσκονται στη πρώτη σειρά πάνω 

από τους θόλους, ενώ ταυτόχρονα υπάρχουν και συγκεκριµένες είσοδοι-έξοδοι 

(tribunalia) για τα ανώτερα κοινωνικά στρώµατα.    

 

 Μαντά Α., Εναλλακτικοί Χώροι στο σύγχρονο θέατρο -Χώροι σε δεύτερη χρήση : νέες ερµηνείες, ερευν. Εργασία, 2010, σελ.3540

 Τσάρας, θέατρα µε δυνατότητα µετασχηµατισµού: διερεύνηση παραµέτρων ευελιξίας και προδιαγραφές σύγχρονων χώρων θεάµατος, Διδ. Διατρ., 2012, ΑΠΘ41

Εικ 1.9 ρωµαϊκό θέατρο 



Η σκηνή αποκτά ιδιαίτερο ύψος εξασφαλίζοντας τη θέαση προς το κοινό, ενώ ο τοίχος 

πίσω της υψώνεται στα 2 ή 3 µέτρα, µε έντονο διάκοσµο. Με αυτή την αλλαγή το 

ρωµαϊκό θέατρο κερδίζει σε ακουστική (µε την ενίσχυση των διαχητών), ενώ η 

µεταγενέστερη προσθήκη στεγάστρου στη πλάτη σκηνής αποτελεί πρόγονο των 

σύγχρονων ανακλαστήρων .  42

Καινοτοµίες στην θεατρική αρχιτεκτονική αποτελούν επίσης οι χώροι ηθοποιών-

παρασκήνια (postscaenium), στο πίσω µέρος της σκηνής, το υποσκήνιο, η τάφρος 

αυλαίας και οι στοές που προορίζονται για το διάλειµµα των θεατών (postscaenam). 

Στο ρωµαϊκό θέατρο έχουµε όλα τα στοιχεία που οδήγησαν στη εξέλιξη αργότερα του 

κλειστού θεάτρου µε τη σηµερινή του µορφή, σύµφωνα µε τον Τζενάκη Ε. ( εφηµ. 

Καθηµερινή, !999, σ.7) 

 

 Πορτελάνο Α., Ρωµαϊκά θέατρα: στα πρότυπα του ελληνικού θεάτρου, εφηµ. Καθηµερινή, 199942

Εικ 2.0 τοµή περιµετρικού τοίχου ρωµαϊκού θεάτρου 



2.4 Από τον 5o αιώνα έως τις απαρχές του 15ου αι. µ.Χ. 

“… τα θέατρα πέφτουν σε λήθη και ως άψυχα κελύφη η φύση αναλαµβάνει τη 

προστασία τους.” (Βιβιλάκης Ι., εφηµ. Καθηµερινή, 1999) 

Μετά την ακµή της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας και ενώ η δύναµη της Εκκλησίας αρχίζει να 

ενισχύεται, η θεατρική τέχνη χαρακτηρίζεται επικίνδυνη και τα αρχαιοελληνικά 

οικοδοµήµατα της παγανιστικά. Τον 5ο αι. µ.Χ. χτίζεται µονόκλιτος βασιλικός ναός στην 

ανατολική πάροδο του Διονυσιακού θεάτρου της Αθήνας. Στο τέλος του ίδιου αιώνα µ.Χ 

αυτοκράτορες απαγορεύουν την διεξαγωγή θεατρικών εκδηλώσεων. Στο εξής οι 

θεατρικοί καλλιτέχνες περιοδεύουν στις πόλεις δηµιουργώντας εύφορο έδαφος για την 

εµφάνιση και ανάπτυξη νέων θεατρικών µορφών, όπως το µιµοθέατρο, ο µίµος και ο 

ορχηστρής παντοµίµος. Αυτό το θεατρικό είδος αντλεί τη θεµατολογία τους από τη 

µυθολογία, την καθηµερινή ζωή και τα εκκλησιαστικά κείµενα. Η ευχέρεια του στη 

χωροθέτηση, δηλ. η ικανότητα του να λειτουργεί αυτοσχέδια σε πλατείες και αυλές 

ευγενών, είναι αυτή που ευνόησε την άνθιση του. 

Υπό αυτές τις συνθήκες τα είδη θεατρικής τέχνης, από την εποχή της παρακµής της 

ρωµαϊκής αυτοκρατορίας έως την εποχή της Αναγέννησης στον ευρωπαϊκό χώρο, είναι 

το µιµοθέατρο και οι παραστάσεις θρησκευτικού περιεχοµένου, που λαµβάνουν χώρα 

στο εξωτερικό χώρο των ναών .   43

  Βιβιλάκης Ι., Τα θέατρα στα βυζαντινά χρόνια, εφηµ. Καθηµερινή, 19999, σελ.14-1543



2.5  Η “Αναγέννηση” του θεάτρου  

Οι νεωτερισµοί την περίοδο του µεσαίωνα δεν είναι εφικτοί, επόµενο ήταν το µεσαιωνικό 

θέατρο (µε εξαίρεση τα εκκλησιαστικά δρώµενα), να βασιστεί σε αυτοσχεδιασµούς, 

αρχιτεκτονικά και δραµατουργικά. Από τα µέσα του 15ου έως τον 16ο αιώνα µ.Χ. η 

επιρροή και η δύναµη της εκκλησίας στη Δύση αρχίζει να κλονίζεται. Η ταχύτατη 

ανάπτυξη, που γνώρισε η ευρωπαϊκή ήπειρος και οι σηµαντικές ανακαλύψεις της 

εποχής συνταράσσουν την κοινωνική πραγµατικότητα. Το πλήθος των νέων 

πληροφοριών στο σύντοµο χρονικό διάστηµα οδήγησαν στην επιτακτική ανάγκη 

επανεµφάνισης του θεάτρου, αυτή τη φορά ως πρωταγωνιστή. Μαθηµατικά επόµενο 

ήταν οι επιστήµονες-ουµανιστές τις εποχής να στραφούν σε µελέτες για την απόδοση 

ιδιαίτερου οικοδοµήµατος στον “πρωταγωνιστή” τους. Πρότυπο των µελετητών από τις 

προηγούµενες δεκαετίες υπήρξε το σύνηθες ενιαίο δηµόσιο κτίριο, δηλ. ο ναός. Η 

ικανότητα του εκκλησιαστικού οικοδοµήµατος να “συµβολοποιείται” εξυπηρετεί απόλυτα 

τη θεατρική τέχνη . 44

Με την ίδρυση της Accademica Olimpica (1555 µ.Χ.) στη Βιτσέντσα της Ιταλίας 

προωθούνται επιστήµες όπως τα µαθηµατικα, η φιλοσοφία και η ρητορική, ενώ κύρια 

προτεραιότητα της ακαδηµίας είναι η απόδοση αντάξιου οικοδοµήµατος στο θέατρο. Το 

έργο ανατίθενται σε γνωστό αρχιτέκτονα της εποχής, τον Ιταλό Ανδρέα Παλλάντιο. 

Βασισµένος στα θεωριτικά κείµενα το σύγχρονου τότε Βιτρούβιου “Περί Αρχιτεκτονικής” 

και µε εµπειρία από µέγαρα που έχει ήδη διεκπεραιώσει, αναλαµβάνει το έργο. Ο ίδιος ο 

Παλλάντιο επιλέγει να αποκαταστήσει ένα χώρο παλαιάς φυλακής και µε κεντρική αρχή 

σχεδιασµού το ρωµαϊκό υπαίθριο αµφιθέατρο, καινοτοµεί και σχεδιάζει θεατρικό 

οικοδόµηµα µε στεγασµένο σκηνικό χώρο .  45

 

Το θέατρο Olympico (1580 µ.Χ) 

απο τ ε λ ε ί σύ µ β ο λ ο θ ε α τ ρ ι κ ή ς 

αρχιτεκτονικής, καθώς είναι ο πρώτος 

µόνιµος στεγασµένος θεατρικός 

χώρος που διατηρείται µέχρι σήµερα. 

Παρατηρώντας τη κάτοψή του 

διακρίνονται τα βασικά αρχιτεκτονικά 

στοιχεία του ρωµαϊκού θεάτρου. Η 

ορχήστρα όπως και στο ρωµαϊκό 

πρό τ υ π ο ε ί ν α ι η µ ι κ υ κ λ ι κ ή µ ε 

περιορισµένο µέγεθος , η σκηνή 

εµφανίζεται µε έντονο διάκοσµο και 

τρεις πόρτες στην πρόσοψή της. Ο 

χώρος του κοινού (ή αλλιώς το κοίλο) 

εµφανίζεται σε ωοειδές σχήµα στη 

κάτοψη του θεάτρου, ενώ το ύψος του 

φτάνει έως τον διώροφο τοίχο σκηνής. 

Από το σχέδιο της τοµής διακρίνεται η 

έντονη κλίση του κοίλου, που σε 

συνδυασµό µε την επιλογή των υλικών 

σ το ε σω τ ερ ι κ ό τ η ς α ί θουσας 

εξασφαλίζουν εξαιρετική ακουστική και 

οπτική δυνατότητα σε κάθε θεατή του 

θεάτρου .  46

 Μαρτινίδης Π., Μεταµορφώσεις του θεατρικού χώρου: τυπικές φάσεις κατά την εξέλιξη της αρχιτεκτονικής των θεάτρων στη δύση, εκδ. Νεφέλη, Αθήνα, 1999, σελ. 151-15244

 Schaper R., Μικρή ιστορία του µεγάλου θεάτρου µε αφετηρία την Ελλάδα, µτφρ. Καλιφατίδης Γ., εκδ. Νεφέλη, 2018, σελ. 99-100  45

 Τσάρας Γ., θέατρα µε δυνατότητα µετασχηµατισµού: διερεύνηση παραµέτρων ευελιξίας και προδιαγραφές σύγχρονων χώρων θεάµατος, Διδ. Διατρ., 2012, σελ 5946

Εικ. 2.1 αξονοµετρικό σχέδιο θεάτρου Ολίµπικο

Εικ 2.2 κάτοψη µε χαράξεις θεάτρου Ολίµπικο



Την ίδια εποχή κάνει την εµφάνιση του στην Ιταλία ένα αυτοσχεδιαστικό είδος θεάτρου, η 

commedia de l’arte. Οι παραστάσεις του νέου είδους λαµβάνουν χώρα σε πρόχειρα 

στηµένες σκηνές που στήνονται σε δηµόσιους ανοιχτούς χώρους των πόλεων. Με 

φόντο τις συνήθως αναγεννησιακές όψεις των νεόκτιστων δηµόσιων κτιρίων 

διεξάγονται παραστάσεις του “δρόµου”, από περιοδεύοντες θιάσους. Τον 16ο αιώνα το 

θέατρο βασίζεται στον ηθοποιό και όχι το κείµενο. Η πλοκή στηρίζεται σε κάποιο 

σενάριο, αλλά µόνο για τη διατήρηση µέτρου για τους ηθοποιούς. Η σκηνογραφία 

παρουσιάζει µεγάλο ενδιαφέρον σε αυτό το νέο είδος, καθώς οι ηθοποιοί φορούν 

µάσκες αποκρύπτοντας τις εκφράσεις του προσώπου. Χαρακτηριστικότερος ήρωας και 

δεινός ηθοποιός της commedia de l’arte είναι ο Αρλεκίνος .  47

 

 Μαντά Α., Εναλλακτικοί Χώροι στο σύγχρονο θέατρο -Χώροι σε δεύτερη χρήση : νέες ερµηνείες, ερευν. Εργασία, 2010, σελ.3747



Corrales 

Στα τέλη του 16ου αιώνα οι διάφορες πολιτικές διαµάχες και ανακατατάξεις, 

διαµόρφωσαν το θέατρο του ευρωπαϊκού χώρου. Σηµαντικές εξελίξεις στην ισπανική 

δραµατουργία παρατηρήθηκαν αυτή την περίοδο. Επηρεασµένη από την διάδοση των 

τάσεων του ρεαλισµού και του ροµαντισµού, η δραµατουργία αφορά κυρίως 

θρησκευτικά θέµατα, ενώ ξεκινά δειλά να εµφανίζεται τόσο στο θέατρο όσο και στη 

λογοτεχνία το ποιµενικό ροµάντζο.  Καίριο ρόλο στη δραµατουργία, την ποίηση και τη 

λογοτεχνία της Ισπανίας έπαιξε ο Λόπε δε Βέγα (1562-1635). Χαρακτηρίζεται ένας από 

τους σηµαντικότερους εκπροσώπους της εποχής του καθώς έγραψε περισσότερα από 

1000 θεατρικά έργα , τα 480 των οποίων έχουν διασωθεί. Σύµφωνα µε τον Λόπε δε Βέγα 48

ο παραστατικός χώρος αποτελείται από “τέσσερις κάπες, τέσσερα σανίδια και δύο 

παθιασµένους ηθοποιούς” .  49

Οι ηθοποιοί διασκεδάζουν το κοινό τους σε corrales, δηλαδή εσωτερικές αυλές 

πανδοχείων ή πλατείες περιτριγυρισµένες από προσόψεις κτιρίων µε προβόλους, που 

παραλαµβάνουν συχνά λειτουργία εξώστη. Η ξύλινη σκηνή βρισκόταν κατά µήκος της 

µικρότερης πλευράς του υπαίθριου χώρου, παραχωρώντας το βάθος του χώρου 

στους θεατές. Η σκηνή διαχωρίζεται µε αυλαία από το κοινό, ενώ συγκριτικά µε το 

διάκοσµο της ιταλικής αναγέννησης η ισπανική σκηνή εµφανίζεται πιο λιτή, χωρίς 

περίτεχνες λεπτοµέρειες . Σε κάποιες περιπτώσεις παρατηρούνται πέρα από τους 50

εξώστες, ειδικά διαµορφωµένοι χώροι για τις γυναίκες .  51

Παράδειγµα τέτοιου θεατρικού χώρου, που εµφανίζει αρκετές οµοιότητες µε το 

ελισαβετιανό θέατρο της Αγγλίας της ίδιας περιόδου, αποτελεί πρώτο µόνιµο θέατρο το 

Corral de la Cruz της Μαδρίτης.  
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 Τσάρας Γ., θέατρα µε δυνατότητα µετασχηµατισµού: διερεύνηση παραµέτρων ευελιξίας και προδιαγραφές σύγχρονων χώρων θεάµατος, Διδ. Διατρ., 2012, σελ 7051

Εικ. 2.3 σκίτσο θεάτρου Corrales 



 

Το ελισαβετιανό θέατρο  

Περίοδο ακµής και για το αγγλικό θέατρο υπήρξε η περίοδος 

1558-1603 µ.Χ. ή αλλιώς ελισαβετιανή περίοδος. Η θεατρόφιλη 

βασίλισσα Ελισάβετ Α και οι ευγενείς της εποχής ενισχύουν τη 

θεατρική δραστηριότητα, αναδύοντας ταυτόχρονα την εµπορική της 

πλευρά. Από το 1559 µ.Χ περίπου η θεµατολογία του θεάτρου 

αποµακρύνεται από το θρησκευτικό περιεχόµενο, αλλά απαιτεί άδεια 

από την βασίλισσα. Κατά τις δύο πρώτες δεκαετίες του 17ου αιώνα 

εµφανίζονται οι πρώτοι επαγγελµατικοί θίασοι ηθοποιών υπό την 

αιγίδα του Ιακώβου Α΄της Αγγλίας . Οι ανάγκες της εποχής 52

οδήγησαν στη δηµιουργία του πρώτου ειδικά κατασκευασµένου 

µόνιµου θεάτρου του Λονδίνου. ‘Eτσι το 1576 µ.Χ. ο James Burbage 

σχεδίασε και κατασκεύασε το “the Theatre”. Πρόκειται για ένα ξύλινο 

κυκλικό κτίσµα, χωρίς στέγη στο κέντρο. Διέθετε τρεις στάθµες που 

περιέβαλλαν την κεντρική αυλή, ορίζοντας επάλληλες σειρές από 

εξώστες, που προορίζονται για τις κοινωνικά ανώτερες τάξεις. 

Πλήθος παραδειγµάτων προβάλουν διαµόρφωση γύρω από ένα 

αίθριο, όπως και στο “the theatre” µέρος της σκηνής καλύπτεται 

από τη στέγη, η οποία φέρει ζωγραφισµένο διάκοσµο θυµίζοντας 

ουρανό. Στο δάπεδο της σκηνής φαίνεται να υπήρχαν καταπακτές 

από όπου πραγµατοποιείται η είσοδος των ηθοποιών στην σκηνή. 

Μετά το θάνατο του J. Burbage το κτίριο αποσυναρµολογείται και µε 

τον ίδιο ξύλινο σκελετό χτίζεται το “Globe theatre” .  53

  “ Όλος ο κόσµος είναι µία σκηνή.”,  σύµφωνα µε τον Γ. Σαίξπηρ    

Το 1599 µ.Χ. εγκαινιάζεται το “Globe Theatre”. Η ονοµασία του 

προέρχεται από την υδρόγειο σφαίρα και το διάσηµο στίχο του Γ. 

Σαιξπηρ (παραπάνω). Κύριο υλικό του είναι το ξύλο βελανιδιάς. Η 

κάτοψη του παρουσιάζεται µε µ ία πολυγωνική µορφή, µε 

χωρητικότητα περίπου 2.000 ατόµων. 

Το συνολικό του ύψος ήταν 12 µέτρα, εσωτερικά διαρθρώνεται σε 

τρία επίπεδα. Με πρότυπο το “The Theater” φαίνεται να διαθέτει 

κεντρικό µη στεγασµένο χώρο, µε περιµετρικούς προβόλους 

“θεωρεία”. Η κατακόρυφη κίνηση επιτυγχάνεται µε την βοήθεια των 

δύο κλιµακοστασίων, του ανατολικού και δυτικού πύργου (βλ. 

κατόψεις). Η σκηνή του θεάτρου ήταν µια ορθογώνια υπερυψωµένη 

ξύλινη κατασκευή, πλάτους 12 µέτρων και 8µ. βάθος.  

Κατά το δεύτερο µισό του 17ου αιώνα η η θεατρική τέχνη και η 

σκηνογραφία εξελίσσονται ταχύτατα. Οι γυναίκες αναλαµβάνουν 

πλέον τους γυναικείους ρόλους, οι παραστάσεις προγραµµατίζονται 

και διαδραµατίζονται για περισσότερες από µία φορά, παίρνοντας 

περίπου την σύγχρονη µορφή τους. Σκηνογραφικές εξελίξεις 

αποτελούν τα µηχανικά τεχνάσµατα που επιτρέπουν τους ηθοποιούς 

να εµφανίζονται ή να αποχωρούν από τη σκηνή, από απρόσµενες 

εισόδους-εξόδους.  

 Cartwright M., Elizabethan theatre, άρθρ. από Word History `encyclopedia, 12.06.202052

 J.E. Luebering, The Theatre: historical building, London, U.K., αρθρ. από Βritannica 53

Εικ. 2.4 κατόψεις Globe theater



Παράδειγµα τέτοιας εισόδου, αποτελεί η οροφή της σκηνής, δεµένοι µε σύρµατα 

εµφανίζονται οι ηθοποιοί από τον εξώστη που βρίσκεται στο βάθος της σκηνής. 

Επιπλέον επίτευγµα αποτελούν οι συρόµενες σκηνές που κινούνται σε ράγες . 54

Για το θέατρο αυτής της περιόδου στον ευρωπαϊκό χώρο δεν διασώζονται πολλά 

παραδείγµατα, καθώς η κατασκευή τους γίνονταν συνήθως µε ευτελή υλικά όπως το 

ξύλο και τα άχυρα. Κύριος εχθρός των θεατρικών χώρων της ελισαβετιανής περιόδου 

ήταν η πυρκαγιές, για παράδειγµα το “Globe theater” ανακαταστευάστηκε από τον 

Peter Street το 1614 µ.Χ. έπειτα από φωτιά που κατέστρεψε µεγάλο µέρος της στέγης 

του .  55

 

  Χ. Τζοβλά & Χ. Χαρατσάρη, Διάλεξη “το θέατρο: χώρος κίνησης των βλεµµάτων, σελ 2554

 https://www.theaterseatstore.com/blog/history-globe-theater55

Εικ. 2.5 Ελισαβετιανό θέατρο 



2.6  Ιταλικό θέατρο και οι “µπαρόκ” επιρροές  

Ήδη από τον 16ο αιώνα στην Ιταλία καλλιεργείται το αίσθηµα της απελευθέρωσης του 

πνεύµατος, µε αποτέλεσµα τη στροφή προς τις τέχνες και την επιστήµη, σε ολόκληρο 

τον δυτικό κόσµο. Με απαρχή την καθολική εκκλησία στης Ιταλίας εµφανίζεται ως 

καλλιτεχνική έκφραση που επηρέασε κάθε µορφή τέχνης, το Μπαρόκ. Ο περίτεχνος 

διάκοσµος εσωτερικά και εξωτερικά των κτιρίων και οι υπερβολικές µορφές είναι µερικά 

από τα γνωρίσµατα που επιβάλλει η καλλιτεχνική πραγµατικότητα της εποχής. 

Στις αρχές του 17ου αιώνα ο άνθρωπος “ταξιδεύει” σε όλο τον κόσµο και µεταφορικό 

του µέσο γίνεται το θέατρο, θέση που στη σύγχρονη εποχή έχει ο κινηµατογράφος . 56

Το ιταλικό θέατρο εξελίχθηκε µορφολογικά µε την προσθήκη θεωρείων που προέρχονται 

από την ελισαβετιανή Αγγλία και την επέκταση των βοηθητικών (παρασκηνιακών) 

χώρων, λόγω των νέων ανακαλύψεων. Η αναζήτησή νέων µορφών δραµατουργίας, 

ενώ επανέρχεται η µουσική κατά την εξέλιξη της πλοκής και κυριαρχεί η επιβλητική 

σκηνογραφία, οδήγησε στην εµφάνιση νέων καλλιτεχνικών θεαµάτων όπως όπερα και 

το µπαλέτο.   

Από τα τέλη του 16ου αιώνα οι πρώτες όπερες διαδραµατίζονται σε παλάτια της 

Φλωρεντίας. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αρχιτεκτονικού µπαρόκ είναι το Teatro San 

Cassiano (Βενετία, 1637). Πρόκειται για τον πρώτο δηµόσιο θεατρικό οικοδόµηµα-όπερα 

και αφορά ένα κλειστό αµφιθεατρικό χώρο. Γενικότερα στην αντιµετώπιση κτιρίων όπως 

το θέατρο και η όπερα, προέκυψαν ορισµένα αντιφατικά αρχιτεκτονικά ζητήµατα: i) 

προβλήµατα θέασης και ακουστικής µε την αύξηση του κοινού, ii) η είσοδος και έξοδος 

µε ασφάλεια του κοινού στο κλειστό πλέον στεγασµένο χώρο iii) και τέλος η σηµαντική 

αύξηση του χώρου σκηνής και παρασκηνιακών χώρων, που φιλοξενούν περίτεχνα 

σκηνικά. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι προσόψεις των θεατρικών αυτών 

χώρων καθώς και το φουαγιέ µε τα αριστοτεχνικά κλιµακοστάσια.  

 

 

  Schaper R., Μικρή ιστορία του µεγάλου θεάτρου µε αφετηρία την Ελλάδα, µτφρ. Καλιφατίδης Γ., εκδ. Νεφέλη, 2018, σελ. 110  56

Εικ.2.6 εσωτερικό θεάτρου San Cassiano

Εικ.2.7 κάτοψη θεάτρου San Cassiano



2.7   Η εξέλιξη του θεατρικού χώρου από τον 18ο στον 20ο αιώνα   

Μετά το πέρας της αναγέννησης και ταυτόχρονα µε την άνοδο της αστικής τάξης στον 

Ευρωπαϊκό χώρο, το θέατρο µετατρέπεται σε λαϊκό. Η έντονη αύξηση των θεατών 

καθιέρωσε την κλίση του εδάφους επιτυγχάνοντας την οπτική επικοινωνία. Αντίθετα µε 

την αύξηση του auditorium η επιφάνεια της σκηνής µειώνεται, αποµακρύνεται από το 

κέντρο και για την διευκόλυνση των σκηνικών αναγκών αποκτά µεγαλύτερο βάθος. Τότε 

εµφανίζονται ορισµένα στοιχεία θεατρικής αρχιτεκτονικής που συναντώνται ακόµη και 

σήµερα, όπως τα πλευρικά πτερύγια ή κουίντες και τα πετάσµατα της οροφής. Κύρια 

χρήση τους ο διαχωρισµός του χώρου σκηνής και παρασκηνίων. Η γενικότερη 

τεχνολογική εξέλιξη της σκηνογραφικής τέχνης στα τέλη του 18ου αιώνα, επηρέασε 

ολόκληρη την µορφή του σύγχρονου θεάτρου µε την εµφάνιση του πύργου σκηνής, 

που στεγάζει όλες τις παρασκηνιακές χρήσεις και προδίδει ήδη από την εξωτερική 

εµφάνιση του κτιρίου την λειτουργία του. Τα παραπάνω στοιχεία χαρακτηρίζουν πλήθος 

θεατρικών κτιρίων της Ιταλίας του 18ου αι και έτσι καθιερώθηκε ο “ιταλικός τύπος” 

θεάτρου .  57

Την ίδια εποχή εµφανίζονται θέατρα ορόσηµα σε διαφορετικές πόλεις της Ευρώπης, 

όπως το βασιλικό θέατρο στην Κοπεγχάγη (1722) και η όπερα Μargravial στο Μπαιρόιτ 

της Γερµανίας (1745).  

Εµφανείς διαφορές από τον “ιταλικό τύπο” θεάτρου, εντοπίζονται στο θέατρο του 

γαλλικού χώρου του 18ου αιώνα. Οι διαφορές τους αφορούν κατά κύριο λόγο στην 

κάτοψη της πλατείας. Το σχήµα πετάλου χαρακτηρίζει µία ιταλικού τύπου πλατεία, ενώ 

στο γαλλικό θέατρο εµφανίζεται η πλατεία µε το σχήµα του κύκλου. Το σύνολο των 

διαφορών τους στην οργάνωση της πλατείας και των θεωρείων είναι αυτά που 

καθόρισαν την ακουστική τους ιδιότητα. Γενικότερα η ακουστική “επιτυχία” των ιταλικών 

θεάτρων καθιέρωσε τις παραστάσεις όπερας, ενώ η οπτική “επιτυχία” του γαλλικού το 

δραµατικό θέατρο 48. 

 

 

 Χ. Τζοβλά & Χ. Χαρατσάρη, Διάλεξη “το θέατρο: χώρος κίνησης των βλεµµάτων, σελ 26-27 57
Εικ.2.9 απεικόνιση σκηνογραφίας 17ου αιώνα 

Εικ. 2.8 γαλλικό σύστηµα εξοπλισµού σκηνής 18ου αιώνα 



19ος αιώνας 

Η εξέλιξη της δραµατουργίας για ακόµα µια φορά ακολουθεί τις κοινωνικοπολιτικές 

εξελίξεις. Ο 19ος αιώνας στην Ευρώπη βρίθει από µεταβολές στην κοινωνική 

οργάνωση. Η εδραίωση της δηµοκρατίας και η εµφάνιση ρευµάτων όπως ο ρεαλισµός 

και ο ροµαντισµός επηρέασαν το κοινό και κατ΄επέκταση τον θεατρικό χώρο. Η 

επιστροφή στη γραφικότητα, την φύση, τον λαϊκισµό και η τάση του κοινού για 

οφθαλµοφανή αλήθεια αποτυπώθηκε στη δραµατουργία.  

Ο ρεαλισµός έδωσε νέα σηµασία στην σκηνογραφική πραγµατικότητα της εποχής. Η 

στροφή προς τη λεπτοµέρεια οδήγησε στην εµφάνιση τριδιάστατων αντικειµένων στη 

σκηνή, αποµακρύνοντας τα ζωγραφισµένα σκηνικά. Σηµαντική διαφοροποίηση από το 

θέατρο ιταλικού τύπου, που προέρχεται από την 

απλοποίηση της θεατρικής σκηνής (και τις νέες 

τεχνολογίες) υπήρξε η σκηνή τύπου box-set 

(σκηνή κύβος). Όρια της σκηνής θεωρούνται οι 

τρεις πλευρές του νοητού κύβου που αντικρίζουν 

οι θεατές, ενώ τέταρτο όριο της σκηνής είναι η 

αυλαία . Σε συµβολικό επίπεδο ο κύβος στης 58

σκηνής µεταφράζεται και ως “κουτί των 

αισθήσεων”, ενώ ο χώρος των θεατών 

παραλληλίζεται µε κύλινδρο. Οι χωρικές δοµές 

που εµπεριέχονται στον κύλινδρο (π.χ. θεωρεία) 

εκφράζουν την κοινωνική συνθήκη της πόλης. Όπως και στη πραγµατική πόλη οι δύο 

βασικές κοινωνικές τάξεις συναντώνται στους ενδιάµεσους χώρους οριζόντιας και 

κατακόρυφης κίνησης. Στη γεωµετρική αυτή αντιµετώπιση της χωρικής δοµής του  

θεάτρου, η επιφάνεια τοµής των δύο τριδιάστατων σχηµάτων αποτελεί το “όριο” 

ηθοποιού-θεατή.  59

Κατά τη διάρκεια του αιώνα παρατηρείται στασιµότητα τόσο στη πρωτοτυπία της 

δραµατουργίας όσο και στην αρχιτεκτονική του θεατρικού χώρου. Χρησιµοποιούνται 

κυρίως τα υπάρχοντα κελύφη. Μοναδικό δείγµα διαφοροποίησης αποτελεί το 

Festspielhaus της Γερµανίας. Χτίστηκε το 1872 από τον Όττο Μπρίκβαλντ, µε σχέδια του 

συνθέτη-ποιητή Βίλχελµ Βάγκνερ. Η ιδιαιτερότητα του έγκειται στη στροφή προς τη 

δηµοκρατία και το ελληνιστικό στυλ, όπως αυτή αποτυπώθηκε στη κάτοψη του θεάτρου 

µε την επιστροφή του αµφιθεάτρου και την αποφυγή διαχωρισµών και θεωρείων. Οι 

δυσκολίες στην οπτική συνέχεια σε όλο το εύρος της αίθουσας επιλύθηκε µε το έντονο 

επικλινές δάπεδο .      60

 M. Bloom, Accommodating the lively arts: an architect’s view, 1998, σελ. 6558

 Μαρτινίδης Π., Μεταµορφώσεις του θεατρικού χώρου: τυπικές φάσεις κατά την εξέλιξη της αρχιτεκτονικής των θεάτρων στη δύση, εκδ. Νεφέλη, Αθήνα, 1999, σελ. 18259

 Χ. Τζοβλά & Χ. Χαρατσάρη, Διάλεξη “το θέατρο: χώρος κίνησης των βλεµµάτων, σελ 3660

Εικ. 3.1 κάτοψη θεάτρου Βάγκνερ 

Εικ. 3.0 κουτί των αισθήσεων



2.8 ο 20ος αιώνας και ο σύγχρονος θεατρικός χώρος   

Το γενικό πνεύµα ευηµερίας µετά από τη βιοµηχανική επανάσταση και οι έννοιες όπως 

νατουραλισµός και νεορεαλισµός που επικρατούν, είχαν ως αποτέλεσµα την 

απελευθέρωση της δραµατουργίας του 20ου αιώνα. Ο A. Antoine, o A. Appia, o G. 

Graig και ο K. Stanislavski είναι κάποιοι από τους γνωστότερους καλλιτέχνες που 

συνέβαλαν στην απελευθέρωση του ευρωπαϊκού θεατρικού χώρου.  

Ένα νέο ρεύµα ξεκινά να εµφανίζεται ήδη από τις αρχές της τρίτης δεκαετίας του νέου 

αιώνα. Το νέο αυτό ρεύµα ορίστηκε από την ανάγκη πρωτοπόρων καλλιτεχνών, που 

στοχεύουν µέσα από την πολυµορφία του θεάτρου, να επαναπροσδιορίσουν την 

ερµηνεία του θεατρικού έργου. Εποµένως στη δραµατουργία αυτής της περιόδου δεν 

παρουσιάζονται οµοιότητες ή κάποιου είδους συνοχή και συνέχεια. Μια 

κατηγοριοποίηση για τη σύγχρονη θεατρική δραµατουργία έχει επιχειρήσει ο Π. 

Μποζίζιο, σύµφωνα µε την οποία υπάρχει το κλασικό (βασισµένο σε γνωστά θεατρικά 

κείµενα) και το πειραµατικό θέατρο (όπου το κείµενο βασίζεται στον αυτοσχεδιασµό και 

συντίθεται ακόµη και κατά την διάρκεια την παράστασης) .    61

Από την αρχή του 20ου αιώνα αρχίζει να επαναπροσδιορίζεται και ο παραστατικός 

χώρος, αυτή τη φορά µε γνώµονα τη σχέση ηθοποιού-θεατή και όχι την κοινωνική 

οργάνωση του κοινού. Η παρατήρηση της πρωταρχικής διαµόρφωσης του, στα 

αρχαιοελληνικά θέατρα όπου το κοίλον αγκαλιάζει την ορχήστρα και τη σκηνή, οδήγησε 

στη µελέτη νέων τύπων παραστατικών χώρων . Στόχος του σύγχρονου θεάτρου είναι η 62

άµεση επικοινωνία του κοινού µε το θέαµα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιας 

απόπειρας, αποτελεί το θέατρο του φεστιβάλ του Cambridge (1929), που όµως εξαιτίας 

του µεγάλου όγκου του, δεν κατάφερε να αναπτύξει τη ζητούµενη σχέση οικειότητας.  

 

 Τσάρας Γ., θέατρα µε δυνατότητα µετασχηµατισµού: διερεύνηση παραµέτρων ευελιξίας και προδιαγραφές σύγχρονων χώρων θεάµατος, Διδ. Διατρ., 2012, σελ 117-11861

 Αθανασόπουλος Χ., Προβλήµατα στις εξελίξεις του σύγχρονου θεάτρου, Αθήνα, 1976, σελ. 12662

Εικ. 3.2 Αξονοµετρική τοµή από θέατρο Cambridge



Περίπου την ίδια περίοδο ο Max Reinhardt και ο Hans Poelzig, το 1919 συνεργάζονται 

για να µετατρέψουν το τσίρκο Schumann, σε θέατρο. Επιθυµία του Reinhardt ήταν να 

µεταφέρει το κοινό “µέσα” στη δράση. Από το σχήµα της κάτοψης του Grosses 

Schauspielhaus φαίνεται η ηµικυκλική ορχήστρα που περιβάλλει το ανοιχτό προσκήνιο. 

Καινοτοµία του θεάτρου αποτελεί η περιστρεφόµενη πλατφόρµα σκηνής, που 

σχεδιάστηκε από τον ίδιο τον M. Reinhardt και το έντονο βάθος σκηνής. Είχε δυνατότητα 

φιλοξενίας 3.000 έως 5.000 θεατών . Ο όγκος της αίθουσας ωστόσο, επέδρασε 63

αρνητικά στην ακουστική του θεάτρου. Το πρόβληµα προσπάθησε να αντιµετωπίσει 

(µάταια) ο H. Poelzig µε τον σχεδιασµό σταλακτιτών στον κεντρικό χώρο 

 

 

 Χάρτνολ Φύλλις, Ιστορία του θεάτρου, µτφρ. Πατεράκη Ρ., εκδόσεις Υποδοµή, Αθήνα 1980  63

Εικ. 3.4 εσωτερική απεικόνιση από το Grosses Schauspielhaus

Εικ. 3.3 Κάτοψη Grosses Schauspielhaus



 

 Εικ. 3.5 θέατρο Grosses Schauspielhaus

Εικ. 3.6 σκηνή θεάτρου Grosses Schauspielhaus



Οι παραστατικές τέχνες διαχωρίζονται και η κάθε µια αποκτά τον δικό της χώρο, όπου 

πληρούνται οι εκάστοτε προϋποθέσεις που προκύπτουν από τη χρήση τους. Καινοτοµία 

στον ευρωπαϊκό θεατρικό χώρο προτείνει ο Μejerchol’ d, µε το βιοµηχανικό θέατρο και 

τον κονστρουκτιβισµό στη σκηνογραφία. Στο πρότυπο του Μejerchol’d επαναφέρεται η 

λιτότητα του αρχαιοελληνικού θεατρικού χώρου, η ορχήστρα µπλέκεται µε το χώρο του 

κοινού και αυξάνεται η κλίση του αµφιθεάτρου. Σκηνογραφικά κυριαρχούν δύο απόψεις 

(Μejerchol’d και R. E. Jones). Η κονστρουκτιβιστική άποψη καταργεί το µοντέλο του box-

set και δίνει έµφαση στη νέα σκηνή ή σκηνή-µηχανή (µε κινητές πλατφόρµες). Αντίθετα 

κατά τη φορµαλιστική τάση, ο χώρος της σκηνής ευνοείται από την απλή κενή 

αρχιτεκτονική σύνθεση που χρησιµοποιούν τα περισσότερα κλασσικά θεατρικά έργα, µε 

µικρές διαφοροποιήσεις .  64

  

Βauhaus 

Αντιπρόσωποι την σχολής του Bauhaus, όπως ο Oskar Schlemmer, o Andrea 

Weininger και ο Walter Gropius ασχολήθηκαν µε την αρχιτεκτονική του θεατρικού χώρου 

και αναζήτησαν λύσεις για τα ζητήµατα του. Οι φιλοσοφικές αναζητήσεις των 

παραπάνω εκφράστηκαν µέσα από διαφορετικά θεωρητικά µοντέλα θεάτρου.  

Αρχικά ο Schlemmer εξέφρασε την αντίθεση της ιδέας του “ρευστού” θεάτρου µέσα στο 

κυβικό χώρο σκηνής και τον αγώνα επικράτησης του ηθοποιού µέσα σε αυτόν. Ο 

άνθρωπος, σύµφωνα µε τον Schlemmer, κινείται στον κυβικό αφηρηµένο χώρο της 

σκηνής, υπακούοντας ένα αόρατο γραµµικό δίκτυο και ένα ρευστό χώρο. Οι κανόνες 

αυτοί προκείπτουν αφενός από τη λογική της δράσης και αφετέρου τις εσωτερικές 

ανθρώπινες λειτουργίες κίνησης.   

Συνέχεια της παραπάνω θεωρητικής έκφρασης αποτελεί το θεωρητικό µοντέλο του 

Andrea Weininger. Το σφαιρικό θέατρο είναι το όραµα του Weininger. Όπως προδίδει 

και το όνοµα του πρόκειται για έναν ουτοπικό θεατρικό χώρο, µε σφαιρικό κέλυφος 

περιστρεφόµενο γύρω από τον κεντρικό του άξονα-σκηνή . Οι θεατές τοποθετούνται 65

στο εσωτερικό φλοιό της σφαίρας, δίνοντας τους την ευκαιρία για µια νέα οπτική και 

ακουστική εµπειρία.  

  Αθανασόπουλος Χ., Προβλήµατα στις εξελίξεις του σύγχρονου θεάτρου, Αθήνα, 197664

 Αθανασόπουλος Χ., Προβλήµατα στις εξελίξεις του σύγχρονου θεάτρου, Αθήνα, 1976, σελ. 15165

Εικ. 3.7 κονστρουκτιβιστική σκηνογραφία του Mejerchol’d 

Εικ. 3.7 σχέσεις ατόµου-
κίνησης κιαι σκηνής 



Το θεωρητικό µοντέλο του Walter Gropius, παρουσιάστηκε το 1927 ως ζωντανό 

παράδειγµα ενός “θεάτρου µηχανής” σύµφωνα µε τις αρχές του Βauhaus, περί 

λειτουργίας και λειτουργικότητας.  Ήταν αποτέλεσµα µελέτης του αρχιτέκτονα στο αίτηµα 

του Piscator, για ένα σύγχρονο θεατρικό χώρο 2.000 θέσεων. Το Total Τheater 

σχεδιάστηκε µε πολλαπλές δυνατότητες σε σταθερό κέλυφος. Σύµφωνα µε τα σχέδια του 

διέθετε  αµφιθεατρική διάταξη, χωρίς µια θεωρεία και κεντρική σκηνή µε προσκήνιο . 66

Μέρος της πλατείας µαζί µε το προσκήνιο βρίσκονται τοποθετηµένα σε κινητή 

πλατφόρµα, η περιστροφή της οποίας αλλάζει την γενική διάταξη των χώρων αυτών. 

Σύµφωνα µε τον W. Gropius, η ευρεία κλίµακα φωτός και χώρου οφείλει να είναι 

ταυτόχρονα αντικειµενική και προσαρµόσιµη ικανοποιώντας το όραµα του εκάστοτε 

σκηνοθέτη. Το µοντέλο του Gropius αν και αρκετά ρεαλιστικό δεν είχε υλοποιηθεί, αλλά 

αποτελεί ένα σύγχρονο υπόδειγµα µελέτης σύνθεσης θεατρικού χώρου. Τα θεωρητικά 

µοντέλα θεατρικού χώρου του Βauhaus επηρέασαν την µετέπειτα θεατρική 

αρχιτεκτονική63.  
 

 Αθανασόπουλος Χρήστος Γ, 1976, Προβλήµατα στις εξελίξεις του σύγχρονου θεάτρου, Αθήνα, Ι. Σιδέρης, σελ. 147-151, 15366

Εικ. 4.0 Walter Gropius Theater

Εικ. 3.9 κατόψεις θεάτρου Cropius



Τα ίχνη της αρχιτεκτονικής εξέλιξης του θεατρικού χώρου, από τα µέσα του αιώνα δεν 

είναι εύκολα αντιληπτά. Μετά το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου αρχίζουν να 

ξεπηδούν θεατρικοί χώροι πειραµατικού χαρακτήρα. Το κύριο και µοναδικό κοινό τους 

ίσως χαρακτηριστικό είναι το θεωρητικό πλαίσιο σταθερού κελύφους, στο οποίο 

περιβάλλονται οι εσωτερικές λειτουργίες. Η διάταξη εσωτερικά είναι ευµετάβλητη, σε 

αντίθεση µε τις κλασικές σκηνές που δεν διέπονται από την ευελιξία (ζητούµενο του 

σύγχρονου θέατρου).  

Πλέον εµφανίζονται τέσσερις διακριτοί τύποι µορφών θεατρικού χώρου, µε βάση την 

σχέση σκηνής-κοινού: το θέατρο προσκηνίου (σαφή όρια σκηνής-κοινού), το κυκλικό 

θέατρο (ή αρένα, που το κοινό περιβάλει την δράση περιµετρικά), το θέατρο ανοιχτής 

σκηνής (όπου το θέαµα-σκηνή είναι ανοιχτό στις 4 πλευρές του) και το πειραµατικό 

θέατρο (µεταβαλλόµενα όρια προκειµένου να εξυπηρετεί της εκάστοτε απαιτήσεις).  

Κατά τον 21 αιώνα, εµφανίζεται µία νέα σκηνοθετική τάση. Αποδοµείται πλήρως η έννοια 

το θεατρικού χώρου και ξεκινούν να διαδραµατίζονται παραστάσεις σε οποιοδήποτε 

µέρος. Πολλές φορές στα πλαίσια αυτής της αποδόµησης, οι καλλιτέχνες επέλεγαν µη 

θεατρικούς χώρους, αγνοώντας τις υποδοµές που απαιτούνται. Έτσι εµφανίστηκαν 

σύγχρονες εφήµερες σκηνές σε απλά διαµερίσµατα, χώρους καφέ, κοινόχρηστους 

εξωτερικούς χώρους εκτόνωσης (χωρίς κάποια ιδιαίτερη διαµόρφωση) και σε ακραίες 

ακόµα περιπτώσεις σε χώρους στάθµευσης. Αποδεικτικό στοιχείο τέτοιας θεατρικής 

παράστασης σε µη θεατρικό χώρο αποτελεί η παράσταση της Ariane Μniouchkin το 

1979 µε το “teatre de Soleil” .  67

 Τσάρας Γ., θέατρα µε δυνατότητα µετασχηµατισµού: διερεύνηση παραµέτρων ευελιξίας και προδιαγραφές σύγχρονων χώρων θεάµατος, Διδ. Διατρ., 2012, σελ 11867



Κεφάλαιο 3_   Διερεύνηση και κατηγοριοποίηση  

ενδιάµεσων µορφών θεατρικού χώρου 

Σε αυτό το κεφάλαιο καταγράφονται και αναλύονται παραδείγµατα από το σύγχρονο 

θεατρικό χώρο. Με τη βοήθεια τυπολογιών του παρελθόντος, οι σύγχρονοι 

παραστατικοί χώροι κατηγοριοποιούνται σε τρεις κατηγορίες τον ανοιχτό θεατρικό χώρο 

(µε χαρακτηριστικά κλειστού), τον κλειστό (µε χαρακτηριστικά ανοιχτού) και τις 

ενδιάµεσες-υβριδικές µορφές. Τα ακόλουθα παραδείγµατα αφορούν µόνο το 

ευρωπαϊκό θέατρο. Πλήθος σύγχρονων παραστατικών χώρων δεν έχουν σχεδιαστεί 

εξαρχής ως θεατρικοί χώροι (µε την απαιτούµενη υλικοτεχνική υποδοµή) ωστόσο 

επιλέγονται από θεατρικές οµάδες ή σκηνοθέτες. Αυτές οι “εφήµερα” θεατρικές σκηνές 

που φιλοξενούν παραστάσεις, δεν είναι εύκολο να ενταχθούν σε κάποια από τις 

παραπάνω κατηγορίες, λόγω έλλειψης αρχιτεκτονικής σύνθεσης και συνοχής.  

Από τον προσδιορισµό των δύο κατηγοριών και την ιστορική εξέλιξη του θεατρικού 

χώρου, όπως παρουσιάζονται στο πρώτο και δεύτερος µέρος της εργασίας, 

εντοπίζονται ορισµένα γενικά χαρακτηριστικά στοιχεία παραστατικού χώρου. Αυτά 

εµφανίζονται είτε αυτούσια είτε εξελιγµένα στα παρακάτω παραδείγµατα. Τέτοια είναι: 

_ To σχήµα της κάτοψης, που αντικατοπτρίζει τη σχέση σκηνής-κοινού. Άλλωστε ο 

στόχος του θεάτρου σε κάθε εποχή είναι η επικοινωνία του θεατή µε το θέαµα.  

_ Η εσωτερική διαρρύθµιση, που σχετίζεται άµεσα µε το είδος σκηνής (θέατρο 

προσκηνίου, ανοιχτής σκηνής, κυκλικό θέατρο-αρένα). Επιπλέον εκφράζει τις 

κοινωνικοπολιτικές συνθήκες της εποχής (π.χ ύπαρξη ή όχι θεωρείων). 

_ Το βάθος σκηνής και ο διάκοσµος, αποτελούν µαρτυρίες που αποδεικνύουν τις 

αρχιτεκτονικές επιρροές του εκάστοτε θεατρικού χώρου. 

_ Το κέλυφος, η αναλογία σκηνής-κοινού στο χώρο, η χωρητικότητα και τα υλικά του 

οικοδοµήµατος είναι χαρακτηριστικά θεατρικού χώρου, µάλλον τα πιο διαδεδοµένα και 

εύκολα αντιληπτά, που κατατάσσει το θέατρο σε κατηγορίες. 

Για την ακριβέστερη διάκριση παραστατικού χώρου σε ανοιχτό, κλειστό ή ενδιάµεσης 

µορφής επιστρατεύονται πιο συγκεκριµένα χαρακτηριστικά στοιχεία όπως: 

_ Η επαφή µε τον “έξω-παραστατικό” χώρο. Για παράδειγµα στο αρχέτυπο ανοιχτού 

παραστατικού χώρου (δηλ. του Διονυσιακού θεατρικού χώρου), παρατηρείται άµεση 

επαφή µε το περιβάλλον, τα ηχητικά ή οπτικά ερεθίσµατα. 

_ Η επιλογή τοποθεσίας. Στις απαρχές του ανοιχτού θεατρικού χώρου, η τοποθεσία είχε 

και λειτουργικό ρόλο. (βλ. 1.3) Στα σύγχρονα παραδείγµατα οι ανοιχτοί παραστατικοί 

χώροι βρίσκονται συνήθως εντός αστικού χώρου, εποµένως δηµιουργείται η ανάγκη για 

φίλτρα ηχητικά ή οπτικά µε το αστικό περιβάλλον.  



Ανοιχτός παραστατικός χώρος Κλειστός παραστατικός χώρος 

Απουσία ορίων µε τον εξωπαραστατικό χώρο Αυστηρή οριοθέτηση του παραστατικού χώρου από τον εξωπαραστατικό χώρο 

Άµεση επαφή θεατή µε τα οπτικά ερεθίσµατα του εξωπαρασταρικού χώρου Ο παραστατικός χώρος δεν επηρεάζεται από εξωτερικά οπτικά ερεθίσµατα ή ηχητικά 
ερεθίσµατα 

Άµεση επαφή θεατή µε τα ηχητικά ερεθίσµατα του εξωπαρασταρικού χώρου Προστασία θεατών από καιρικές συνθήκες 

Έκθεση σε καιρικές συνθήκες Προστασία θεάµατος από καιρικές συνθήκες 

Συµµετοχή φυσικού τοπίου στη δραµατουργική διαδικασία (χρήση φυσικού τοπίου ή 
ουρανού ως σκηνογραφικά στοιχεία)

Ήχος και φωτισµός αποκλειστικά από τα τεχνικά µέσα 

Ύπαρξη φυσικού φωτισµού στο χώρο σκηνής  



3.1  Ανοιχτά θέατρα µε χαρακτηριστικά κλειστών παραστατικών χώρων 

Σε αυτή την κατηγορία παρατίθενται παραδείγµατα ανοιχτών θεατρικών χώρων της 

Ευρώπης, που διαθέτουν κάποια από τα χαρακτηριστικά κλειστού παραστατικού 

χώρου. Πρώτο παράδειγµα σε αυτή τη κατηγορία αποτελεί το Scarborough open air 

theatre (ή SΟΑΤ). Πρόκειται για έναν υπαίθριο παραστατικό χώρο που εµφανίζει 

αρκετά από τα χαρακτηριστικά του κλειστού. Βρίσκεται στο πάρκο Νorthstead Manor 

στο Scarborough της Αγγλίας. Δηµιουργήθηκε το 1932, ανακατασκευάστηκε το 2010 

και έκτοτε λειτουργεί µε την σηµερινή του µορφή. Η χωρητικότητά του ανέρχεται στις 

8.000 θέσεις και φιλοξενεί κυρίως παραστάσεις όπερας, µουσικές συναυλίες, ενώ 

λειτουργεί και ως χώρος τοπικών εκδηλώσεων .    68

Από το σκίτσο της κάτοψης διακρίνονται τα σαφή όρια, θεατή - θεάµατος και θεατή - 

“εξω-παραστατικού” χώρου. Η σχέση θεατών-θεάµατος εµφανίζεται ως µία εξελιγµένη 

µορφή µετωπικής διάταξης θέσεων σε σχήµα U. Μέχρι το 2017 το όριο αυτό παρίστανε 

µία µικρή λωρίδα νερού, που πλέον δεν υπάρχει (εικ.). Ο τύπος θεάτρου προσκηνίου ή 

θέατρο “ιταλικού τύπου” που εκφράζει την παραπάνω σχέση, αποτελεί µία από τις 

χαρακτηριστικότερες τυπολογίες, που ακολουθούν οι παραστατικοί χώροι από το 1600 

µ.Χ. έως σήµερα. Η σχέση θεατή-θεάµατος διακόπτεται εν µέρη. Υπάρχουν τεχνητά 

όρια που εµποδίζουν την µη ελεγχόµενη είσοδο ή έξοδο από το χώρο. Ενώ δεν 

εµφανίζονται οπτικά ή ακουστικά εµπόδια µε τον “έξω-παραστατικό χώρο ή κάποια 

προστασία από τις καιρικές συνθήκες (χαρακτηριστικό ανοιχτού θ. χ.).    

Από το προοπτικό σκίτσο του χώρου διακρίνεται η έντονη κλίση του κοίλου, που σε 

συνδυασµό µε την η υπερυψωµένη σκηνή, επιτυγχάνουν την οπτική άνεση των θεατών 

και η ζώνη πρασίνου περιµετρικά το θεατρικού χώρου, που λειτουργεί ως φίλτρο. Στη 

δηµιουργία δραµατικής ατµόσφαιρας (πέρα από το ηχοτοπίο και τον άµεσο φυσικό 

φωτισµό) κύριο λόγο έχουν τα τεχνικά µέσα. Γενικά το τόξο σκηνής µε την πάροδο του  

χρόνου εξελίχθηκε χωρικά, για αυτό και στο συγκεκριµένο παράδειγµα έχει 

ελαχιστοποιηθεί καθ’ ύψος λόγω νέων τεχνολογικών σκηνικών µέσων, καταλήγοντας 

σε µία άτυπη µορφή κύβου. 

  

  

 

 scarboroughopenairtheatre.com68

Εικ. 4.1 κάτοψη θεάτρου SOAT

Εικ. 4.2 απεικόνιση θεάτρου SOAT



Το επόµενο παράδειγµα ανοιχτού θεατρικού χώρου µε χαρακτηριστικά κλειστού, είναι 

το θέατρο φύσης ή Naturtheater Grotzinger στην Aichtal της Γερµανίας. Το θέατρο 

φύσης αποτελεί ένα σπάνιο δείγµα υπαίθριου θεάτρου µε στέγη. Κατασκευάστηκε το 

1954, µε σκοπό να εξυπηρετήσει την 650 επέτειο ανεξαρτησίας της πόλης και το πρώτο 

έργο που φιλοξένησε ήταν θρησκευτικού περιεχοµένου, σε κείµενο του ιερέα της πόλης 

Hans Mistele. Πλέον χρησιµοποιείται κυρίως για ερασιτεχνικές θεατρικές παραστάσεις 

και η χωρητικότητα του ανέρχεται τις 885 θέσεις.  

Η σχέση της σκηνής µε τους θεατές παρουσιάζει οµοιότητες µε το κλασικό πρότυπο 

του αρχαιοελληνικού χώρου, µε αµφιθεατρική διάταξη και έντονη κλίση του φυσικού 

εδάφους στο χώρο του κοίλου. Η διάταξη ακολουθεί το πρότυπο της “ανοιχτής” 

σκηνής (προς τις τρεις πλευρές της), ενισχύοντας τη σχέση θεατή-ηθοποιού.Σε αυτό το 

παράδειγµα οι τρεις πλευρές του “κύβου” σκηνής περιβάλλονται από θεατές σε 

αµφιθεατρική διάταξη, ενώ στην τέταρτη τοποθετούνται σκηνικά.  

Το χαρακτηριστικό κέλυφος του θεάτρου αποτελεί µεταγενέστερη προσθήκη, που 

σχεδιάστηκε το 1978 από το αρχιτέκτονα Μichael Balz και υλοποιήθηκε µε την βοήθεια 

του δοµοστατικού µηχανικού Heinz Isler. Η στέγη καλύπτει 650 τ.µ. που αφορούν 

αποκλειστικά και µόνο το µέρος του κοινού. Είναι κατασκευασµένη από σκυρόδεµα και 

ζυγίζει περίπου 220 τόνους. Βασικές σχεδιαστικές τις αρχές ήταν η κάλυψη-προστασία 

των θεατών από τα καιρικά φαινόµενα κατά την διάρκεια των παραστάσεων, χωρίς να 

αποκόπτει όµως την επικοινωνία µε τη φύση. Για αυτό όλες οι πλευρές του διαθέτουν 

άνοιγµα προς αυτή. Ταυτόχρονα ο αρχιτέκτονας επεδίωξε τον σχεδιασµό του κελύφους 

µε καµπύλες ανάµεσα σε δύο παραµέτρους: ι) προκειµένου να πετύχει ακουστική 

επάρκεια σε όλο το µήκος του κοίλου και ιι)αποσιωπώντας τις σταγόνες της βροχής .  69
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Εικ. 4.3 όψη Naturtheater Grotzinger, Γερµανίας

Εικ. 4.4 φωτογραφία θεάτρου Grotzinger



Τέλος ένα από τα πιο σύγχρονα παραδείγµατα ανοιχτού παραστατικού χώρου αυτής 

της κατηγορίας στην Ευρώπη, αποτελεί το Cloud Tower. Το αµφιθέατρο Cloud Tower 

κατασκευάστηκε το 2007 στο Crafenegg της Αυστρίας και είναι έργο των next 

ENTERprise architects. Η έκταση του καταλαµβάνει τα 651 τ.µ. και η χωρητικότητα του 

είναι 1700 θέσεις. Σχεδιάστηκε στο πλαίσιο γενικότερης αναδιαµόρφωσης στο πάρκου 

του κάστρου Grafenegg στο οποίο και βρίσκεται. Στόχος του ήταν να αποτελέσει 

ορόσηµο του πάρκου. Η χρήση του αφορά κυρίων παραστάσεις κλασικής µουσικής 

κατά την περίοδο καλοκαιρινών φεστιβάλ.  

Με µια πρώτη µατιά οι επιρροές από τα πρότυπα προηγούµενων παραστατικών 

χώρων δεν είναι προφανείς. Η κάτοψη του χώρου προδίδει την έντονη επιρροή από την 

πρώτη τυπολογία του ανοιχτού θεατρικού χώρου. Χαρακτηριστικά του Cloud tower 

είναι η κυκλική διάταξη γύρω από µία κεντρική σκηνή και η άµεση επικοινωνία του 

θεατή µε τον εξω-παραστατικό χώρο. Ταυτόχρονα η επικοινωνία θεατή-θεάµατος είναι 

άµεση και χωρίζεται µε ένα ελάχιστο ύψος σκηνής. Ακόµα και η (τεχνητή) κλίση του 

εδάφους στο κοίλον έχει της ρίζες της στο αρχέτυπο του κλασικού θεάτρου. Σε αυτή 

την σύγχρονη µορφή ο χώρος της ορχήστρας µε το χώρο σκηνής έχει ενοποιηθεί 

πλήρως, πράγµα που αιτιολογείται απόλυτα και από την χρήση του .  70

Σύµφωνα µε τους αρχιτέκτονες του το αµφιθέατρο Cloud Tower έχει µία ελεύθερη δοµή 

και δεν δεσµεύεται από το σκοπό του, δηλαδή ο σκοπός του γίνεται αντιληπτός µόνο 

κατά την χρήση του. Το σχήµα που αποδόθηκε στην οροφή της σκηνής είναι ένα 

αυτόνοµο γλυπτό, αποτέλεσµα αναδίπλωσης. Το ύψος και το σχήµα της οροφής 

εξυπηρετούν την ανάκλαση του ήχου, χωρίς να προστατεύουν εν µέρη τους θεατές 

από καιρικές συνθήκες, ενώ ταυτόχρονα εντάσσεται στο περιβάλλον µε δύο τρόπους. 

Το ύψος του τοίχου σκηνής ταυτίζεται µε αυτών των δέντρων που υπάρχουν γύρω και 

το γυαλιστερό υλικό του εξωτερικά αντανακλά τον ουρανό “εξαφανίζοντας” το 

γλυπτό.   
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Εικ. 4.5: φωτογραφία αµφιθεάτρου Cloud tower, εικ. 4.6: κάτοψη Cloud tower εικ. 4.7: τοµή Cloud tower



3.2  Κλειστά µε χαρακτηριστικά ανοιχτών 

Παράλληλα µε τα σύγχρονα παραδείγµατα των ανοιχτών θεατρικών χώρων µε 

διαφορετικά χαρακτηριστικά, υπάρχουν και οι κλειστοί παραστατικοί χώροι, µε 

χαρακτηριστικά ανοιχτών αντίστοιχα. Όπως έχει ήδη αναφερθεί το ανοιχτό θέατρο είναι 

και αυτό που εµφανίστηκε πρώτο χρονολογικά, οπότε και αποτέλεσε παράδειγµα 

σχεδιασµού για τις µεταγενέστερες µορφές.  

Το “Σπίτι της µουσικής” (Casa da Musica) είναι ένα παράδειγµα από τον σύγχρονο 

Ευρωπαϊκό χώρο, στο οποίο η σχέση του εσωτερικού µε τον εξωτερικό χώρο 

επαναπροσδιορίζεται. Κατασκευάστηκε του 2005 στο Πόρτο της Πορτογαλίας, από το 

αρχιτεκτονικό γραφείο ΟΜΑ. Σύµφωνα µε τους αρχιτέκτονες, στόχος ήταν η 

δηµιουργία ενός πρωτότυπου χώρου συναυλιών, που δεν θα θυµίζει το κλασικό 

πρότυπο την κλειστής αίθουσας του 16ου αιώνα. Η κεντρική αίθουσα µουσικής του 

“Casa da Musica”, διαθέτει δυνατότητα φιλοξενίας 1.300 θεατών.  

Όπως φαίνεται από το σχέδιο της κάτοψης, η διάταξη του κυκλικού θεάτρου 

χρησιµοποιείται σε αυτή την περίπτωση, πλέον ως εξελιγµένη µορφή. Εκτός από την 

παρουσία θεατών -εσωτερικά- σε δύο παράλληλες πλευρές της σκηνής, σε αυτή την 

περίπτωση διατίθενται αυτή η δυνατότητα και σε εξωτερικούς θεατές. Το κυµατοειδές 

υαλοστάσιο της ανατολικής και δυτικής όψης είναι η ιδιαιτερότητα αυτού του  κτιρίου, 

που επιτρέπει την οπτική επικοινωνία µε τον εξω-παραστατικό χώρο και τον εν µέρη 

φυσικό φωτισµό στο εσωτερικό κέλυφος. Το σχήµα της διαφάνειας µιµείται το 

κυκλόραµα του ιταλικού θεάτρου, χωρίς όµως να διακόπτει τις σχέσεις κοινού-

θεάµατος, εσωτερικού-εξωτερικού χώρου (χαρακτηριστικό ανοιχτού θ.χ.) . Τέλος το 71

υλικό του δαπέδου της κεντρικής αίθουσας είναι εννιαίο σε όλο το µήκος της καθώς 

και στη σκηνή, προσπαθώντας να αποφευχθεί το τονισµός του ορίου σκηνής-κοινό. 
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Εικ. 4.8: φωτογραφία της Casa da Musica, εικ. 4.9: κάτοψη , εικ. 5.0: τοµή 



Ένα παράδειγµα από την Ελλάδα σε αυτή την κατηγορία κλειστού θεατρικού χώρου µε 

χαρακτηριστικά στοιχεία ανοιχτού αποτελεί η αίθουσα Σταύρος Νιάρχος, µέρος του 

πολιτιστικού κέντρου ΚΠΙΣΝ. Το κέντρο πολιτισµού που περιλαµβάνει την παραστατική 

αίθουσα ολοκληρώθηκε το 2017 και είναι έργο του αρχιτεκτονικού γραφείου Renzo 

Piano building workshop. 

Από τον Φεβρουάριο του 2017 η κεντρική του αίθουσα (Σταύρος Νιάρχος) αποτελεί 

την στέγη της Εθνικής Λυρικής Σκηνής της χώρας και η χωρητικότητα της ανέρχεται τις 

1400 θέσεις κοινού. Η κύρια λειτουργία της αίθουσας αφορά το λυρικό θέατρο, την 

όπερα και τις παραστάσεις µπαλέτου. Στοχεύει δηλαδή στο συνδυασµό του 

εντυπωσιακού θεάµατος µε την κλασική µουσική. Ήδη από την χρήση της γίνεται 

αντιληπτή η επιρροή της γειτονικής χώρας και του θεατρικού της τύπου - ιταλικό 

θέατρο. Από το σχήµα της κάτοψης διακρίνεται ο τύπος του θεάτρου προσκηνίου, µε 

το χαρακτηριστικό σχήµα U και η καθαρά µετωπική σχέση θεατή-ηθοποιού. Η αίθουσα 

διαθέτει 3 σειρές θεωρείων και έναν εξώστη. Ο χώρος της ορχήστρας υιοθέτησε την 

εξέλιξη του τύπου θεάτρου προσκηνίου, κατά την οποία το προσκήνιο παρουσιάζεται 

σε χαµηλότερη στάθµη από αυτή της σκηνής. Ο πύργος σκηνής διαθέτει ύψος 44 

µέτρων, εκ των οποίων τα 12 βρίσκονται στο υποσκήνιο. Η επιλογή του κόκκινου 

χρώµατος που κυριαρχεί στο εσωτερικό της αίθουσας, αποτελεί σαφή αναφορά στο 

ιταλικό θέατρο της µπαρόκ εποχής. 

 Η ιδιαιτερότητα και η καινοτοµία, που διαφοροποιεί και εξελίσσει τον κλασικό τύπο 

θεάτρου προσκηνίου, σε αυτή την περίπτωση είναι το άνοιγµα της οροφής. Στο σχέδιο 

της τοµής, διακρίνεται ένα γενναίο άνοιγµα σε σχήµα “χαµόγελου” και ένα µικρότερο 

άνοιγµα που τοποθετείται περίπου στο κέντρο της οροφής. Η απόκρυψη τεχνικού 

εξοπλισµού της οροφής ήταν η αφορµή. Η οπτική επαφή µε τον ουρανό, που 

προέκυψε από αυτή, αποτελεί χαρακτηριστικό ανοιχτού θεατρικού χώρου και στο 

συγκεκριµένο παράδειγµα αποτελεί πηγή ελεγχόµενου φυσικού φωτισµού στον χώρο 

που κατόρθωσε να εξελίξει το κλασικό µοντέλο .   72

 

 

 

 snfcc.org/kpisn/arxitektoniki/ethiniki-liriki-skini72

Εικ. 5.2: κάτοψη , εικ. 5.3: τοµή 

Εικ. 5.1: εθνική λυρική σκηνή Στ. Νιααρχος

«Το κτίριο της Εθνικής Λυρικής Σκηνής το φανταστήκαµε από την πρώτη στιγµή ανοικτό, αφιερωµένο σε όλα τα είδη µουσικής. 

Όπως και όλοι οι χώροι σ’ αυτό το έργο, έχει πολλαπλή και περίπλοκη λειτουργία.»  Renzo Piano 



3.3  Ανάµεσα στο ανοιχτό και κλειστό θέατρο και οι υβριδικές του µορφές       

Σε αυτή την ενότητα περιγράφονται παραδείγµατα παραστατικών 

χώρων της Ευρώπης, που κατατάσσονται σε µία νέα κατηγορία 

θεατρικών χώρων, τις υβριδικές µορφές. Κύριο χαρακτηριστικό 

του συνόλου των παραδειγµάτων είναι η διαφορετική 

αντιµετώπιση των σύγχρονων αρχιτεκτόνων για τις αίθουσες 

θεάτρου, µουσικής κτλ. Σε αυτή την κατηγορία παρατίθενται δύο 

παραδείγµατα παραστατικού χώρου, στα οποία δεν φαίνεται να 

επικρατούν στοιχεία µίας εκ των βασικών κατηγοριών.    

Το πρώτο παράδειγµα υβριδικού παραστατικού χώρου είναι το 

“Σπίτι της Μουσικής”, που βρίσκεται στο πάρκο της πόλης 

Városliget, στη Βουδαπέστη. Το “σπίτι” στεγάζει διάφορες 

πολιτιστικές χρήσεις όπως µουσείο, αίθουσα οµιλίας και 

αίθουσα µουσικής. Το πολιτιστικό κέντρο ολοκληρώθηκε το 2021 

και αποτελεί έργο του αρχιτέκτονα Sou Fujimoto. Η έκταση του 

συνολικά φτάνει τα 9.000 τ.µ. και η χωρητικότητα της υβριδικής-

αίθουσας συναυλιών τις 300 θέσεις.  

Σύµφωνα µε τον αρχιτέκτονα στόχος του κέντρου είναι η 

ελεύθερη και αδιάκοπη περιπλάνηση του επισκέπτη εντός και 

εκτός του κτιρίου, όπως συµβαίνει και στο υπόλοιπο πάρκο. Δεν 

υπάρχει κάποια σαφή διαδροµή. Οι επισκέπτες δύναται να 

κινούνται σε µία ελεύθερη ροή, µε την ένταση τους να ποικίλει 

ανάλογα µε τις εκδηλώσεις, όπως ακριβώς συµβαίνει και µε τον 

ήχο της µουσικής. Η αρχιτεκτονική ιδιαιτερότητα του χώρου, 

εποµένως έγκειται στην ελεύθερη εισχώρηση της φύσης και 

συµβολίζει την σηµερινή ελευθερία της επιστήµης, της 

επικοινωνίας και την ιδέα των ανοιχτών συνόρων .                  73

Από το σχέδιο της κάτοψης η διάταξη και το σχήµα της αίθουσας 

µουσικής δεν παρουσιάζει ιδιαιτερότητες. Ακολουθεί το κλασικό 

πρότυπο θεάτρου προσκηνίου, µε τη µετωπική και άµεση σχέση 

του θεατή στο θέαµα και τη χρήση φύτευσης ως φίλτρου. Η 

πρόθεση του αρχιτέκτονα για εξάλειψη των ορίων φανερώνεται 

σε εσωτερικά και εξωτερικά στοιχεία σχεδιασµού της αίθουσας 

µουσικής. Εσωτερικά διακρίνεται από την  

απουσία σαφή ορίου ανάµεσα στην σκηνή και το κοινό και από 

το εννιαίο υλικό του δαπέδου της αίθουσας. Εξωτερικά (όπως 

συµβαίνει και στο υπόλοιπο πολιτιστικό κέντρο) η άµεση σχέση 

επιτυγχάνεται µε την διαφάνεια (γυαλί) στο πίσω µέρος της 

σκηνής, που επιτρέπουν τους εξωτερικούς επισκέπτες να 

συµµετέχουν στις εκδηλώσεις. Τέλος τα ανοίγµατα της οροφής 

του πλωτού όγκου λειτουργούν ως φεγγίτες και ηχεία 

ταυτόχρονα, απελευθερώνοντας τα όρια του. Εποµένως 

πρόκειται για µία φαινοµενικά κλειστή αίθουσα παραστατικού 

χώρου, στην οποία ο σχεδιασµός και η υλικότητα του κελύφους 

είναι αυτά που επιτρέπουν την επικοινωνία ακουστική και οπιτκή 

µε τον εξωτερικό χώρο, προστατεύοντας  ταυτόχρονα το 

εσωτερικό του από τις καιρικές συνθήκες.   
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Ένα ακόµη παράδειγµα υβριδικού θεατρικού χώρου αποτελεί το “θέατρο της φύσης” 

στο δάσος του Reutlingen της Γερµανίας. Το ιδιαίτερο ζήτηµα που αντιµετωπίζει ο 

συγκεκριµένος παραστατικός χώρος του Reutlingen είναι η σχέση της φύσης µε το 

θέατρο. Το έργο ανέλαβε το αρχιτεκτονικό γραφείο 4Α Architekten και ολοκληρώθηκε το 

2008. Η µορφή του µοίαζει µε µία προεξέχουσα στέγη που ξεκινά από τη γή. Η στέγη 

αυτή καλύπτει το εύρος του κοινού, δηλαδή τις 1000 θέσεις του θεατρικού χώρου και το 

χώρο της εισόδου .   74

Από το σχέδιο της κάτοψης του παραστατικού χώρου, διακρίνεται η άµεση - µετωπική 

σχέση του θεατή µε το θέαµα και µε τη φύση ταυτόχρονα. Η απουσία ορίων ανάµεσα 

στα τρία κύρια µέρη του χώρου (κοινό-σκηνή-φύση) αποτελούν χαρακτηριστικό του 

αρχέτυπου ανοιχτού θεατρικού χώρου, όπως και τα οπτικά και ακουστικά ερεθίσµατα 

που δέχονται οι θεατές από το φυσικό περιβάλλον. Μοναδικά όρια αποτελούν η στέγη, 

που προστατεύει το κοινό από τις καιρικές συνθήκες και οι δύο αντιδιαµετρικοί 

ενδιάµεσοι χώροι κατά µήπως των κλιµάκων, στο χώρο της πλατείας. 

Η συνέχεια και το αίσθηµα την οικειότητας µε την φύση, επιτυγχάνονται και µε την 

επιλογή των υλικών στο εσωτερικό της αίθουσας.Τα φέροντα στοιχεία του κτιρίου είναι 

κατασκευασµένα από σκυρόδεµα και το εσωτερικό της αίθουσας έχει επένδυση ξύλου . 75

Η διάταξη των θέσεων και η επιλογή για µη διαχωρισµό των θέσεων, µιµείται το πρότυπο 

του Β. Βάγκνερ (Festspielhaus, 1872). Η πρόθεση των αρχιτεκτόνων να µη παρέχουν 

θεωρεία ή εξέχουσες θέσεις στοχεύει στην προώθηση δηµοκρατικού πνεύµατος και τον 

επαναπροσδιορισµό των σχέσεων ανάµεσα στους ανθρώπους και ανθρώπου-φύσης.   
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Εικ. 5.5 Αρχική ιδέα του “θέατρου της φύσης” στο δάσος του Reutlingen   

Εικ. 5.6 κάτοψη του “θέατρου της φύσης”

Εικ. 5.7 τοµή του “θέατρου της φύσης”   



Συµπέρασµα   

Οι παραστατικοί χώροι εξελίσσονται διαρκώς, αντικατοπτρίζοντας το πνεύµα και την 

κοινωνική πραγµατικότητα της εποχής τους. Από την απαρχή της, η θεατρική τέχνη 

αποσκοπούσε στην πνευµατική καλλιέργεια του θεατή, διαµορφώνοντας το ήθος του 

(ἠθοποιέω / ἠθοποιῶ). Η δραµατουργική διαδικασία είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε το 

χώρο στον οποίο διαδραµατίζεται .  76

Στο αρχαΐο θέατρο του ελληνικού χώρου το θέαµα γεννιέται από το παραστατικό 

περιβάλλον δίνοντας έµφαση στο µύθο. Ο παραστατικός ανοιχτός χώρος µοιάζει να 

έχει βλαστήσει µέσα από τη φύση, περιβάλλοντας τον άνθρωπο, θέτοντάς του 

ερωτήµατα. Κατά τη ρωµαϊκή περίοδο οι τεχνολογικές ανακαλύψεις συµβάλλουν στην 

εµφάνιση νέων τύπων παραστατικών χώρων, που κυριαρχούν ακόµη και σήµερα. Από 

τον 5ο αιώνα έως και της απαρχές της αναγέννησης ο σκοταδισµός κατακλύζει την 

κοινωνία κρατώντας πίσω την εξέλιξη των παραστατικών χώρων, καθώς βάση δίνεται 

στη διατήρηση της σχέσης θεατή-θεάµατος. Η αναγέννηση αποκατέστησε µε το πρώτο 

κλειστό θέατρο (το θέατρο Ολίµπικο) την σηµασία του παραστατικού χώρου που 

παρήκµασε. Το ελισαβετιανό θέατρο και η µπαρόκ επιρροές έρχονται να 

επαναπροσδιορίσουν τη σχέση του θεάτρου µε τον χώρο του. Ιδιαίτερη σηµασία δίνεται 

στην σκηνογραφική τέχνη και την ενδυµατολογία, στοχεύοντας στον εντυπωσιασµό µε 

την βοήθεια µέσων, παραµελώντας τον µύθο. Ο 20ος αιώνας  αξιοποιώντας τα 

τεχνολογικά εφόδια του παρελθόντος ξεκινά να θέτει όρια ανάµεσα στις υφιστάµενες 

τυπολογίες των παραστατικών χώρων. 

Έτσι προκύπτουν µέσα από έρευνα συγκεκριµένα πρότυπα και τυπολογίες 

παραστατικών χώρων. Μία απλή διάκριση είναι µε βάση τη σχέση θεατή-σκηνής σε 

θέατρο ιταλικού τύπου, ανοιχτής σκηνής κ.α. Ο διαχωρισµός µε γνώµονα το κέλυφος σε 

ανοιχτό ή κλειστό παραστατικό χώρο επηρεάζεται µοιραία από την σύγχρονη 

πραγµατικότητα και τις απαιτήσεις του θεάτρου του 21ου αιώνα.  

Στον Ευρωπαϊκό χώρο έχουν εµφανιστεί παραδείγµατα παραστατικών χώρων που 

προτείνουν, τη δηµιουργία ενδιάµεσης τυπολογίας, στην κατηγοριοποίηση µε βάση το 

κέλυφος (βλ. Κεφ. 3). Η πρόσθετη τυπολογία ορίζεται ως “ενδιάµεση-υβριδική” µορφή 

παραστατικού χώρου και αφορά είτε τους ανοιχτούς παραστατικούς χώρους που 

εµφανίζουν ορισµένα χαρακτηριστικά κλειστού θεάτρου, είτε κλειστούς χώρους µε 

κάποιο ή κάποια χαρακτηριστικά υπαίθριου θεάτρου (βλ. πίν. σελ.33).  

Η αρχιτεκτονική καλείται να πλάσει όρια ανάµεσα στο φαντασιακό και το πραγµατικό, 

όταν καταπιάνεται µε κάθε είδους παραστατικό χώρο. Ενώ η ευθύνη του αρχιτέκτονα 

έγκειται (πέρα από τα πραγµατικά στοιχεία και τις δυσκολίες ενός δηµόσιου χώρου) στην 

επιτυχηµένη σύνδεση µορφών τέχνης, όπως ο χορός, η µουσική, τα εικαστικά και η 

δραµατουργία. Από την είσοδο στον παραστατικό χώρο, το χώρο υποδοχής, τους 

ενδιάµεσους χώρους (κλιµακοστάσια, διάδροµοι), έως και την έξοδο η κατάλληλη 

µετάβαση συµβάλει στην δραµατουργική διαδικασία. Οι ποιότητες όλων αυτών των 

χώρων επηρεάζουν το θέατρο.    
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